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ELŐSZÓ HELYETT

	 „Nem a Föld Sérülékeny, hanem mi magunk. A Természet az általunk előidéz­
etteknél sokkal nagyobb katasztrófát is átvészelt már. A tevékenységünkkel 
nem pusztíthatjuk el a természetet, de magunkat annál inkább.”

(James Lovelock)

	 „Ha már felismertük a katasztrófális változások veszélyét, nem kellene 
teljesen új alapokra helyeznünk az egész vitát? Ha nem tudjuk, hogy az emberi 
tevékenység miképp fogja érinteni az életet biztosító létfeltételeket, beleértve 
a születést és a civilizációnk fejlődését, ha fogalmunk sincs róla, hogy a 
geofizikai hatások miképp hatnak majd a Föld egészére, nem lenne-e ésszerű 
ultra-konzervatív álláspontot felvenni és foggal-körömmel védeni a természetes 
világot a gazdasági növekedéssel szemben? Tényleg ennyire merészek 
vagyunk, hogy az emberi jólétet a természetes rendszerek elé helyezzük?”

(William Nordhaus, Climate Change, 1996)

	 „Hacsak nem állunk meg most azonnal, valóban tönkre fogjuk tenni utódaink 
életét. Ha még 40-50 évet töltünk el fontoskodással, nekik már semmi esélyük 
nem lesz, és minden visszaesik a kőkorszakba. Még lesznek emberek, de a 
civilizáció elbukik.”

(James Lovelock, 2004)
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NÉHÁNY ELGONDOLKODTATÓ SZÓ
AZ ÉGHAJLATVÁLTOZÁSRÓL

A laboratóriumunkat természetes világgá alakítottuk át, de a kísérlet nem volt 
elég gondos, így nem vált alkalmassá könnyen megfejthető eredmények
előállítására… Bizonyos jelek arra utalnak, hogy a modellek inkább alábe­
csülik, s nem túlbecsülik az üvegházhatású gázok feldúsulásából fakadó 
éghajlati következményeket. (Lee Kump, A szén-dioxid, mint klímafaktor körüli 
bizonytalanságok csökkentése, NASA, 2002)

Korunk legnagyobb kihívása a klímaváltozás mérséklése és a várható követ­
kezményekre való minél alaposabb felkészülés. Rohamos ütemben átalakítjuk 
éghajlati viszonyainkat, a Föld időjárását úgy, hogy még csak nem is igazán 
tudjuk, pontosan milyen folyamatok játszódnak le, melyik lépésünknek milyen 
következményei lehetnek.
Az éghajlatváltozás legfőbb oka az emberiség által a légkörbe juttatott üveg­
házhatású gázok (széndioxid, metán stb.).
A Földfelszíni hőmérséklete 2002-ben összességében 0,8 C-kal haladta meg 
az iparosodás előttit, a földfelszín 1,2 C-kal, míg a troposzféra 0,25 C-kal lett 
melegebb…
A várható következmények:

•	 Globális klímaváltozás: Melegedés
•	 Regionális klímaváltozás: melegedés/hűlés régiónként más és más
•	 Csapadékmennyiség egyre egyelőtlenebb megosztása
•	 Időjárási szélsőségek
•	 Tengerszint emelkedése
•	 Biogeográfiai övezetek átrendeződése

„Ami a globális felmelegedést különösen súlyossá teszi az, hogy a Gaia, a 
nagy Föld-rendszer a pozitív visszacsatolás ördögi csapdájába esett. Az extra 
hőmennyiség felnagyítódik és hatásai nem egyszerűen plusszértékként fog­
nak jelentkezni. Kicsit ahhoz hasonló, mintha tüzet gyújtanánk, hogy felmele­
gedjünk, de figyelmetlenül túltáplálnánk, és az ellenőrzésünk alól kiszabadult 
lángok elharapóznának a bútorainkon is. Ha ez megtörténik, már nem sok 
időnk marad eloltani a tüzet. A globális felmelegedés, akárcsak a tűz, folyton 
gyorsul és alig hagy időt a cselekvésre.” (James Lovelock, 2004)

Sokan azt remélik, hogy ezekkel a problémákkal majd megküzd az állam,
a szakértők, a nemzetközi szervezetek, a környezetvédők vagy a megfelelő 
jogi szabályozás, és biztosítják, hogy mi élhessünk úgy, ahogy eddig, vagy ha 
lehet, egy kicsit jobban. Csalódni fognak. Semmiféle törvény, szervezet, állam 
vagy civil szerveződés nem tudja megvédeni a Föld sérülékeny élő rendszere­
it helyettünk. Ne áltassuk magunkat, ezek a problémák nem tőlünk messze, 
egzotikus tájakon jelentkeznek, és nem mások – a növekvő népességű harma­
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Energiatakarékosság otthon,
a mukahelyen és az iskolában

1.	Hogyan takarékoskodjunk az energiával a lakásban (munkahelyen/
	 iskolában stb.)?

Számtalan praktikus módszer létezik, mellyel a komfortérzet feláldozása nélkül 
tehetjük energia – és így pénztakarékosabbá háztartásunkat. A legtöbb ilyen 
módszer nem is igényel jelentős pénzráfordítást, érdemes tehát végignéznünk 
lehetőségeket. 

1.1. Hőenergia

Az összes energia költség 80%-át a fűtési költségek teszik ki, azonban ha 
a fűtési hőmérsékletet 1 °C-kal csökkentjük, 6% fűtési költséget takarítha-
tunk meg.

1.1.1 Általános tanácsok:
	 •	Éjszaka ne fűtsük a hálószobát. túlzott melegben aludni egyrészt nem is 

egészséges, másrészt felesleges energiapazarlás. Ha éjszakára, illetve 
távolléte idejére 5–8°C-kal csökkenti a helyiségek hőmérsékletét, 5–10% 
energiát is megtakaríthat, szemben a folyamatos fűtéssel. 

	 •	Ne fűtsük az olyan helyiségeket, ahol nem tartózkodunk, minden 1°C 
hőmérséklet-csökkentés kb. 5% fűtőenergia-megtakarítást eredményez.

dik világbeli országok vagy a túl nagy lábon élő amerikai polgárok – tehetnek 
róla, hanem mi magunk. Mindennapi választásainkkal, ha autóba ülünk, amikor 
mehetnénk busszal vagy biciklivel is, ha agyoncsomagolt bóvlikat vásárolunk, 
ha égve hagyjuk feleslegesen a villanyt, kinyitva a vízcsapot. Amikor tétlenül 
nézzük, hogy kiirtják a közelünkben az erdőt, beépítik a zöldterületeket, amikor 
olyan politikusokat választunk helyben vagy országosan, akik számára az élő 
és élettelen környezet védelme puszta nyűg, uniós elvárás.
Nekünk magunknak, egyéneknek, közösségeknek kell rádöbbennünk, hogy 
rajtunk is múlik, merre fordul a világ sorsa. Minél szélesebb körben tudatosíta­
nunk kell, hogy dolgunk van a világgal, hogy kölcsönösen függünk egymástól 
a nagy földi rendszerrel.

VÁLTOZIK AZ ÉGHAJLATUNK! VÁLTOZZUNK HÁT MI IS, DE GYORSAN 
MERT MÁR EGYETLEN PERCNYI ELPAZAROLHATÓ IDŐNK SINCS!
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		-	   válasszunk megfelelő építőanyagot (pl. vályog, szalma, fa) és szigetelő-
anyagot (pl. cellulózrost alapú szigetelés),

		-	   napkollektorok felszerelése.

1.1.2. Hogyan csökkenthetjük fűtési energiaköltségeinket?

1.1.2.1. Egyedi fűtés
Az egyedi fűtés történhet kályhákkal, konvektorokkal és központi fűtési rendsze-
rekkel. Központi fűtés esetén a fűtési rendszer „lelke”, központi eleme a kazán, 
amely a hőt termeli, ezért érdemes egy kicsit többet tudni róla. (A kazánokra 
vonatkozó tanácsok nagyrészt érvényesek a kályhákra és konvektorokra is.)

Beszerzés:
A kazánok hatásfokát alapjaiban a konstrukció dönti el, ezért a legtöbbet meg­
takarítani korszerű, magas hatásfokú kazán beszerzésével lehet.

•	 A hagyományos kazánok a bevitt energia 55-75%-át hasznosítják, 
a modern kazánok hőhasznosítása már 85%, de az ún. kondenzációs 
kazánok esetében ez az érték meghaladja a 95%-ot. Ezt az értéket – amely 
az úgynevezett alsó fűtőértékre vonatkozó hatásfok adat – a berendezé­
sek használati utasításában, gépkönyvében találhatjuk meg. Azonban 
a prospektusokat olvasgatva vigyázzunk! A gyártó által megadott adat 
a legtöbb esetben csak a névleges hatásfok, ami a teljes terhelés mellett 
folyamatosan működő kazánra jellemző szám. A gyakorlatban azonban 
veszteséget jelent minden kazánleállás, mivel a felmelegedett kazántest 
a kéményen keresztül hőt veszít. Komolyabb gyártók ezért nemcsak 
a névleges hatásfokot, hanem a kihasználási fok adatot is megadják 
kazánjaikra. A kihasználási fok gyakorlatilag egy átlagos időjárású évben 
elért tényleges, a leállási veszteségeket is tartalmazó éves hatásfok.

•	 Beszerzésnél a kazán árának és hatásfokának értékeléséhez jó tudni, 
hogy annyi százalékát takarítjuk meg fűtési költségeinknek, ahány száza­
lékkal magasabb hatásfokú berendezést vásárolunk.

•	 Új kazán kiválasztásánál az is nagyon fontos, hogy csak akkora teljesítmé­
nyű kazánt vásároljunk, ami éppen fedezi lakásunk maximális hőigényét. 
Ez nem csak a beszerzési árat, de a leállási veszteségeket is csökkenti. 
Felesleges túlbiztosítani a fűtést! Sajnos az épületgépészek a biztonság 
érdekében hajlamosak egy kicsit „megnyomni a ceruzát” a kazán kiválasz­
tásánál.

Karbantartás:
Az üzemeltetés során a karbantartás elmulasztásával el lehet rontani a meglé­
vő hatásfokot. Ezért érdemes betartani az alábbi legfontosabb, karbantartásra 
vonatkozó szabályokat:

•	 Szén- és fatüzelésű kályhában kerüljük a túlságosan intenzív tüzelést. 
A kályhákban rendkívül sok korom és hamu rakódik le a fűtőfelületekre, ezt 
rendszeresen távolítsuk el. Eredmény: a tisztítás 5-10%-kal is növelheti 
készülékünk hatásfokát.

	 •	Ha fázunk először is ellenőrizzük, hogy az évszaknak megfelelően,
rétegesen vagyunk-e felöltözve, ne rögtön a fűtést tekerjük feljebb.
Az alacsonyabb nedvességtartalmú levegőt hűvösebbnek érezzük. 
Növeljük a levegő nedvességtartalmát párologtatással és szobanövények 
elhelyezésével, és csak ezután állítsuk a fűtést magasabb fokozatra.

	 •	Fontos, hogy a kazánunk jól szigetelt legyen, mert ezzel sok energiát 
spórolhatunk meg. Ha jól van beállítva a szerkezet, körülbelül 20% ener­
giát takaríthatunk meg.

	 •	A radiátorokat fűtési szezon előtt mindig légtelenítsük, ellenkező esetben 
legalább 15%-kal nagyobb energiafogyasztással számolhatunk.

	 •	A napos helyiségekben bátran lecsavarhatjuk a fűtést. Így közel 6%-kal
lesz kevesebb az energiafogyasztásunk.

	 •	Rendszeresen szellőztessünk, de ne túl hosszan. Hideg időben naponta
kétszer öt percig szellőztessünk, s közben kapcsoljuk ki a fűtést.

	 •	A téli napsütéskor húzzuk szét a függönyt.
	 •	Utólagos tetőszigetelés.
	 •	Szigeteljük az ajtók alját filc- vagy gumilappal.
	 •	Használjunk huzatfogót a nyílászáróknál.
	 •	Ha a levegő páratartalma magasabb, akkor az alacsonyabb hőmérsék-

letet is melegebbnek érezzük.
	 •	A függöny és a redőny is megfelelő hőt tart vissza (a legmegfelelőbb

a vastag, ablakon túlnyúló függöny).
	 •	Ha a fűtőtest az ablak alatt van: a függöny ne érje el (ok az ablakon át 

kiirányítja a szabadba a meleget), az ablakpárkány nyúljon a fűtőtest fölé.
	 •	A központi fűtés fűtőtestei mögé tegyünk hővisszaverő lapot.
	 •	Ne bútorozzuk be a fűtőtest környékét, mert ezzel gátoljuk a meleg

levegő áramlását.
	 •	A falra szerelt fűtőtest mögé célszerű alumíniumfóliát helyezni: csökkenti 

a fal hőveszteségét és visszaveri a hőt a helyiségbe.
	 •	Szigeteljük a padlót filccel, padlószőnyeggel, szőnyeggel.
	 •	Ültessünk az ablakok elé lombhullató fákat: a téli napot beengedik,

a nyári melegtől védenek.
	 •	Ültessünk minél több növényt! A házra futtatva zaj és hőszigetelő

(a borostyán kitűnően használható lakótelepen is), megköti a káros 
anyagok egy részét. 

	 •	Nagy fogyasztású légkondicionáló helyett hűvössé tehetjük lakásunkat 
természet barátabb módszerekkel is: árnyékolók, redőnyök felszerelésével.

	 •	Az örökzöld növényeket észak-északnyugat felől telepítsük.
	 •	Tartsuk karban rendszeresen a fűtőberendezéseket.
	 •	A fűtőtesteket portalanítsuk, hogy hatékonyabb legyen a hőátadás.
	 •	Rendszeresen ellenőriztesse a fűtőtesteket és bojlereket. A tisztán tartott 

berendezések nagyobb hatásfokkal működnek.
	 •	Ha házat építünk:
		-	   megfelelő tájolás (természet adta hő, fény, szigetelés, szellőzés kihasz-

nálása),
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vagy akár hetekre előre beállíthatjuk, hogy mikor milyen szobahőmérsék­
letet akarunk elérni.

•	 Ne zárjuk körül bútorokkal a fűtőtestet, mert a meleg áramlását megaka­
dályozzuk, és bútorainknak is árthat!

•	 Alacsonyabb hőmérsékletet is melegnek érzünk, ha eléggé párás a levegő: 
használjunk párologtatót a lakásban!

•	 Gyakran szellőztessünk intenzíven úgy, hogy rövid ideig tárjuk ki teljesen 
az ajtót-ablakot. Ezalatt nem hűl ki a lakás, viszont a levegő kicserélődik. 
Ha hosszú időn át résnyire nyitva hagyott ablakkal, ajtóval szellőztetünk, 
akkor csak az utcát fűtjük, miközben lakásunk kihűl.

•	 A fűtőtestek mögé helyezzünk el hőtükröt, amelyet beszerezhetünk a köze­
li barkács, vagy építőanyag áruházban,vagy legalább egyszerű háztartási 
alufóliát ragasszunk a fűtőtest mögé.

•	 Este húzzuk be a sötétítő függönyt, vagy eresszük le a redőnyt, mielőtt 
a külső hőmérséklet túl alacsony lesz, másként egy nagyobb ablaknál – 
még ha dupla üvegezésű is – túl sok hő szökik ki. Vigyázzunk arra, hogy 
a függöny ne takarja el a fűtőtestet.

•	 Az ablak alatt lévő fűtőtestek fölé érdemes polcot elhelyezni ezzel elérve, 
hogy a meleg levegőt a függöny belső oldalára, a szoba belseje felé terelje.

•	 Gondosan válasszuk meg az asztalok elhelyezését, ahol hosszabb ideig 
ülőmunkát végzünk (tanulunk, dolgozunk, vagy csak üldögélünk). 
Helyezzük őket minél közelebb a fűtőtesthez.

•	 Használjuk ki a nap hőerejét. Amennyire csak lehet érdemes úgy tervezni 
a belső elosztást, hogy minél többet érje a nap azt a lakrészt, ahol sűrűn 
tartózkodunk.

•	 Fűtési szezon előtt időben ellenőrizzük az ajtók, ablakok résszigetelését! 
Így,ha szükséges, még jó időben tudjuk az elöregedett, hiányos szigetelő­
csíkokat cserélni, vagy újakat felszerelni.

1.1.2.2. Távfűtés
Itt a fűtés egységes rendszert képez, amiből nem lehet egy-egy lakást „kivenni”, 
ezért az egész épületet érintő költségcsökkentő elképzeléseket a lakóközösség-
nek kell összehangolnia. A fűtési berendezés tulajdoni és elszámolási viszonyai 
meghatározzák, hogy ki milyen mértékben érdekelt a takarékosságban.

•	 Ahhoz, hogy a távfűtésű lakásban takarékoskodni tudjunk, meg kell terem­
teni a korrekt elszámolás lehetőségét: az átalánydíjról át kell térni a mérés 
alapján történő elszámolásra. Bármelyik lakóközösség kérheti, hogy a 
fogyasztását mérés alapján számolják el, ha vállalja az ehhez szükséges 
műszaki beavatkozás költségeit. Egyes önkormányzatok, illetve hőszolgál­
tató vállalatok ehhez pénzügyi támogatást is adnak.

•	 Csaknem minden hőközpontba be van építve a hőmennyiségmérő, így az 
áttérés önmagában nem jár különösebb költséggel. Ha már a ténylegesen 
elfogyasztott energiát fizetjük, csak annyit és akkor fűtsünk, amennyire és 
amikor az valóban szükséges. Például a lakók dönthetnek úgy, hogy dél­
előtt, vagy éjszaka alacsonyabb legyen a hőmérséklet, azonban ehhez az 
összes lakó egységes döntése szükséges.

•	 A fűtőfelületek megtisztítása olajtüzelésű kazánokon évente, gáztüzelésű 
berendezéseken két-háromévente javasolható. Nem közismert, hogy a 
cirkóberendezéseken is jelentős lehet az elpiszkolódás, amit érdemes 
időszakonként (legalább minden fűtési szezon előtt) szakemberrel eltávo­
líttatni.

•	 Fontos például az úgynevezett légfelesleg beállítása. Ha pl. egy kazán 
több levegőt használ el, mint amennyire a tökéletes égéshez szüksége 
van, akkor hatásfoka jelentősen, akár 5-10%-kal romlik. A feleslegesen 
beszívott hideg levegő ugyanis felmelegedve a kéményen át megszökik. 
A légfelesleg beállítása csak műszerrel lehetséges.

Üzemeltetés:
A vegyes tüzelésű kazánban eltüzelhetők a háztartásban keletkező éghető 
anyagok, a fanyesedék, a venyige, a kukoricacsutka vagy a tűzifa. A szilárd 
tüzelőanyagok elégetése persze munkaigényesebb, de a ráfordítás megéri: 
csökken a gáz- vagy olaj-számlánk. Azonban az éghető hulladékokat (műanya­
gok, gumi, bőr, vegyszerek stb.) nem szabad kazánban elégetni, mert ennek 
az égéstermékei veszélyes anyagokat tartalmazhatnak.
A gumiiparban előforduló talkum-magnézium szilikát a tüdőben elváltozásokat 
okoz, amelynek szövődményei a tuberkulózis és a rák lehet. A bőriparban 
használatos arzéntartalmú szerek nagy része helyileg izgató hatású, az arzén­
nal szennyezett levegőben dolgozók száj és garat nyálkahártyája kiszárad, 
gyulladásos. Gyakori a kötőhártya-gyulladás, ínygyulladás, rekedtség és a 
légcsőhurut. A gumi- és műanyagiparban használt különböző ólomvegyületek 
a vörösvérsejtképzésben okoznak zavart. A mérgezés tünetei: fáradékonyság, 
étvágytalanság, érrendszeri elváltozások. A gumiiparban használatos benzol 
gőzeinek a belélegzése a vérképző szervek károsodását okozza.

•	 Ha hagyományos fa-, vagy széntüzelésű kályha van a fűtésrendszerünk­
ben, alkalmazzunk hosszú kályhacsövet. Igaz, hogy nem a legszebb, de 
sokat megtakaríthatunk vele, mert az eltávozó füst hője a kályhacsövön 
keresztül is fűti a helyiséget.

•	 A tapasztalt háztulajdonosok nem bontják le meglévő cserépkályhájukat, 
amikor bevezetik a gázt az épületbe. A fatüzelésnek nemcsak a hangulata 
barátságos, de az ára is. A cserépkályha jól jöhet az őszi és tavaszi idő­
szakban is, amikor még csak esténként szükséges befűteni. A központi 
fűtés gyakori leállása és beindítása nagy veszteséggel jár. Így 
a cserépkályhábavaló befűtéssel olcsóbban lehet fűteni a lakást. Ez még 
inkább igaz, ha kedvezményes áron tudunk tűzifához jutni a közeli gyümöl­
csösből, vagy erdészettől.

•	 Sokat spórolhatunk, ha kevesebb meleggel is beérjük. Ha pl. 25 °C helyett 
20 °C-kal is megelégszünk, 30%-kal csökkentettük fűtési költségeinket, 
és a nem túl meleg még egészségesebb is. (Betegeknek, gyerekeknek, 
időseknek persze nagyobb melegre van szükségük!) Éjszaka, vagy ha 
nem tartózkodunk otthon, 20 °C-nál alacsonyabb hőmérséklet is elegen­
dő. A fűtést kézi úton is szabályozhatjuk, de praktikusabb lehet ún. prog­
ramozható termosztátot beszerezni. Ennek segítségével egész napra, 
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1.1.2.4. Szigetelés
A közel 2,4 millió családi ház háromnegyed részének a hőszigetelése elégtelen, 
és csupán minden huszadik ház felel meg maradéktalanul a mai követelmé-
nyeknek.

•	 A „huzatos” lakások nemkívánatos szellőzése akár 30%-kal is megnövel­
heti a lakás fűtési költségeit. A hőveszteség nagyon jelentős az ablakon át, 
de nemcsak az üvegen keresztül, hanem a nyíló felületek és a nyílászáró 
tokja mentén is.

•	 Az ablakokon, erkélyajtókon elszökő hőt pótlólagos üvegréteggel is vis�­
szatarthatjuk. Ennek legegyszerűbb, legkevesebb szerelést igénylő meg­
oldása az ablakkeretre kívülről rácsavarozható pótablak, amely kereske­
delmi forgalomban is kapható.

•	 Akik loggiájukat beüvegezik, és lakóterületként hasznosítják, ne feledjék: 
a loggia padlóját és oldalfalait nem erre szánták, ezért az nincs szigetelve! 
Fűtési idényben ezeken a felületeken keresztül nagyon sok hő távozhat a 
környezetbe.

•	 Az épület hőigényét jelentősen lehet csökkenteni a falak utólagos hőszige­
telésével és a nyílászárók cseréjével. Ezek a beavatkozások meglehetősen 
költségesek, de akár a felére is mérsékelhetik a fűtési kiadásokat, és növe­
lik a lakások értékét. Az ilyen beavatkozáshoz számos banknál is hitelka­
mat támogatás igényelhető.

•	 A nyílászárók (ajtók, ablakok) résszigetelése viszonylag olcsó, és a speci­
ális megoldások kivételével saját kezűleg is elvégezhetők. Érdemes nagy 
rugalmasságú, lehetőleg hosszú élettartamú anyagokat használni.

A nyílászárók utólaszigetelésére többféle lehetőség kínálkozik:
•	 A legegyszerűbb a PURFIX néven forgalomba hozott szigetelőanyag, 

amely az egyik oldalán ragasztószalaggal ellátott szivacs-csík. Ezt kell 
felragasztani az ablakszárny tokkal érintkező felületére. Ez egy olcsó meg­
oldás, viszont általában évente cserélni szükséges, és a nagyobb rések 
tömítésére nem alkalmas.

•	 Egy másik lehetőség, az egyszerűen felragasztható öntapadós gumicsík, 
amely nagy rugalmasságú, és különböző profilban és méretekben kapha­
tó. Az előbbivel szemben nagy előnye, hogy több évig is megőrzi rugal­
masságát, valamint az, hogy a különböző méretű rések a különböző 
méretű gumiprofilokkal jól tömíthetők. Arra, hogy hogyan állapítsuk meg, 
hogy mekkora méretű a rés az ablak tokja és a szárny között az alábbi 
egyszerű módszert javasoljuk: Egy kis gyurmadarabot rakjunk a leendő 
szigetelőanyag helyére, és zárjuk be az ablakot. Amikor ismét kinyitjuk, 
az összenyomódott gyurmán lemérhetjük, hogy mekkora a rés. Ennek 
a méretnek megfelelően válasszuk ki a szigetelőanyag profilját.

1.2. Villamos energia

	 •	Hagyományos izzók lecserélése kompakt fénycsövekre (hatod- nyolcadnyi 
fogyasztás, nyolcszor magasabb élettartam).

•	 Ha például 23 °C helyett megelégszünk 21 °C hőmérséklettel, akkor kb. 
12%    energiafogyasztás-csökkenést érünk el. Ez a hőközponti szabályo­
zó állításával, illetve programozásával valósítható meg, amit a legtöbb 
esetben a lakóközösségnek a szolgáltatótól kell kérnie.

•	 Gyakori hiba, hogy néhány nehezebben felfűthető lakás (pl. északi oldali, 
vagy saroklakás) miatt az egész házat túlfűtik. A fűtési rendszer beszabá­
lyozásával, radiátorcserével, vagy termosztatikus szelepek beépítésével 
a túlfűtött lakások hőmérséklete csökkenthető, a hidegebb lakások 
hőmérséklete növelhető, így az épület minden lakása egyenletesen meleg 
lesz. Az egyszerűbb beavatkozások néhány tízezer forintos költsége álta­
lában egy éven belül megtérül.

•	 Az egyéni érdekeltség az egyes lakások hőfogyasztásának mérésével 
teremthető meg. A lakásonkénti mérés kialakítása azonban igen költsé­
ges, mert ehhez a teljes fűtési rendszert ún. vízszintes elosztásúra kellene 
átalakítani. Ehelyett olcsóbb eszközök, ún. költségmegosztók alkalmazha­
tók. Fontos tudni, hogy ezek nem mérőórák! Csak annak kiszámítását 
teszik elfogadható pontossággal lehetővé, hogy az adott radiátor az egész 
épület fogyasztásának hányad részéért felelős, a radiátorral fűtött lakást 
az épület fűtési számlájának hányad része terheli.

•	 Ha már vannak költségmegosztók, célszerű beépíteni ún. termosztatikus 
radiátorszelepeket is. Ezek alkalmasak a beállított szobahőmérséklet auto­
matikus szabályozására, a túlfűtések elkerülésére. Éjszakára, vagy ha 
hosszabb időre elmegyünk otthonról, a beállított hőmérsékletet vegyük 
alacsonyabbra. Ahol keveset tartózkodunk (pl. előszobában) alacsonyabb 
hőmérséklet is elég. Az eltérő hőmérsékletű helyiségek közötti ajtókat 
pedig tartsuk csukva.

•	 A lakóközösség mérlegelheti, hogy nem zárható-e el egyes közös helyisé­
gekben a fűtés.

1.1.2.3. Tömbfűtés
A tömbfűtéses házak nagyobb teljesítményű kazánjainál a fentieken túl igen 
fontosak az alábbiak:

•	 A lakóközösség ne csak az üzemeltethetőség fenntartására, hanem gaz­
daságos hatásfokjavító beavatkozásokra is áldozzon pénzt. A tömbfűtéses 
kazánok jelentős része meglehetősen koros, emiatt fokozott jelentőséget 
kap a takarékos üzemeltetést célzó karbantartás.

•	 Nagyon fontos az olyan rendszeres égőbeállítás, ami a környezetvédelmi 
normák betartása mellett a légfelesleg tényező minimálisra vételével a 
maximális kazánhatásfok elérését célozza meg. Ezt természetesen csak 
szakemberrel lehet elvégeztetni, új kazánokon egy-két évente, a korosab­
bakon három-hathavonta. A beszabályozás viszonylag olcsó beavatkozás 
és 1-5%-kal növeli kazánunk hatásfokát, így igen hamar megtérül.

•	 Égőbeállítás alkalmával feltétlenül nézessük meg, hogy mennyire piszko­
lódtak el a fűtőfelületek. Amennyiben szükséges, rendeljük meg a tisztítást.

•	 Fontos, hogy karbantartás esetén, ha a kazánok, vagy bármilyen, a kazán­
házban lévő csővezeték hőszigetelését megbontják, a karbantartó állítsa 
helyre azt a munka végeztével!
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	 •	Állítsd le a felesleges folyamatokat! A számítógéped folyamatosan 
Bluetooth készülékeket vagy Wifi hálózatot keres, akkor is, amikor a préri 
közepén vagy? Ellenőrizd, hogy milyen programok futnak folyamatosan, 
és állítsd le azokat, amikre nincs szükség. 

	 •	Dugj mindent egy kapcsolós hosszabbítóba! Használaton kívül így
mindent egy kapcsolóval teljesen áramtalaníthatsz. 

	 •	Aktiváld az energiatakarékos üzemmódot! Minden modern operációs 
rendszer felkínálja az energiatakarékos üzemmód lehetőségét. Laptopod­
dal akkor is áramot takaríthatsz meg, amikor a hálózatról dolgozol. 

	 •	Pihentesd a merevlemezt! Állítsd be a számítógépet, hogy használaton
kívül tegye alvó üzemmódba a merevlemezt. Ez meghosszabbítja
az élettartamát, és energiát takarít meg. 

	 •	Kapcsold ki! A legegyszerűbb és legnagyszerűbb energiatakarékossági 
mód: a kikapcsolás.  Mindig kapcsold ki a géped éjszakára, és amikor
nem használod.  A kikapcsolt számítógép még az alvó vagy hibernált
üzemmódban levő gépnél is kevesebb áramot használ. 

	 •	Használjuk a „hibernálás” és a „készenléti” üzemmódot a számítógé-
pünkön, ha ott hagyjuk rövidebb-hosszabb időre.

	 •	Hosszabb munkaszünetnél a számítógépet és a képernyőt kapcsolja ki 
teljesen. Jó, ha tudja, a képernyővédő becsapós dolog: mozgó képek 
esetén még több energiát is elfogyaszt, mint normál üzemmódban. Jobb, 
ha hosszabb munkaszünet esetén teljesen kikapcsolja a képernyőt. 

Telefontöltő:
	 •	Húzd ki az energiavámpírokat! A bedugott mobiltöltők akkor is fogyasz-

tanak áramot, amikor nem töltenek (ellenőrizheted: ilyenkor is melegek). 
Ilyenkor mindig húzd ki őket a konnektorból! 

2. Hogyan takarékoskodjunk az energiával a konyhában?

2.1. Főzés

	 •	Főzéskor használjunk kuktát (energiatakarékosabb).
	 •	A fedő nélküli főzés kétszer akkora energiát igényel ½ liter víz felmelegíté-

sénél, mint a fedő használatával főzés. A fazekakhoz jól illeszkedő, jól 
záródó fedőt használjon. Így a hő a fazékban marad, míg a ferdén a fazék­
ra helyezett fedő akár meg is háromszorozhatja az étel elkészítéséhez 
szükséges áramfelhasználást.

	 •	Az étel mennyiségének megfelelő edényt válasszunk.
	 •	Használjunk vastag fenekű edényeket, ugyan lassabban melegszik fel,

de tovább tárolja a hőt, így energiafelhasználás szempontjából sokkal 
gazdaságosabb.

	 •	A tűzhely lángja ne érjen túl a fazék oldalán (hőveszteség). Ha az edény 
túl kicsi, értelmetlenül vész el a hő és az energia, ha viszont túl nagy,
értelemszerűen tovább tart az étel elkészítése. Elektromos tűzhely esetén 
olyan méretű edényt használjunk, amelyik illeszkedik a gázrózsa vagy 

	 •	Energiát 90–95% takaríthatunk meg LED-es fényforrások használatával. 	
	 •	Használjuk ezeket ott ahol csak tudjuk. Ez évente több kW energia

megtakarítását eredményezi, ráadásul hosszú élettartamuk miatt környe­
zetkímélőbb!

	 •	Használjunk helyi megvilágítást, (takarékosabb, mint a központi fény-
forrás – lámpa az íróasztal, konyhaasztal felett).

	 •	Nap közben használjon természetes fényt, ahol csak lehet.
	 •	Tartsuk tisztán az izzókat (a por a felére rontja a világítás hatékonyságát).
	 •	Tartsuk tisztán az ablaküvegeket.
	 •	A világosabb színű falak és függönyök kevesebb fényt nyelnek el.
	 •	Válasszunk energiatakarékos elektromos berendezéseket.
	 •	A takarékosság ott kezdődik, hogy feleslegesen nem világítunk.

Pl. a lakásból való eltávozáskor lekapcsolunk minden fényforrást, és nem 
világítunk olyan helyiségekben sem, ahol huzamosabb ideig senki nem 
tartózkodik.

	 •	Ha elemekre van szükség, akkor újratölthetőeket vegyünk.
	 •	Hosszabb távollét esetén teljesen kapcsolja ki a háztartási készülékeket.
	 •	A készülékeken lévő Standby, azaz a készenléti állapot funkció energiát 

fogyaszt akkor is, ha azt nem használjuk. Kapcsolja ki berendezéseit, ha 
nincsenek használatban, így rengeteg energiát takaríthat meg.

 1.3. Elektronikai berendezések, eszközök:

Számítógép:
	 •	Sok háztartásban a számítógép, a nyomtató, a szkenner vagy a modem

a legnagyobb energiafelhasználók közé tartozik - összes áramfogyasztá­
suk a lámpákkal vagy a hűtőgépekkel mérhető össze. A számítógép 
energiafelhasználásának mintegy 75 százalékáért ugyanis az alaplap,
a processzor és a grafikai kártya a felelős.

	 •	Új számítógép vásárlásakor figyeljen arra, hogy energiagazdálkodási 
rendszerrel ellátott készüléket válasszon. Az ilyen berendezéseknél csak 
azok a részek kapnak áramot, amelyek aktuálisan épp használatban vannak.

	 •	A PC-hez válasszunk síkképernyőt, hiszen az LCD és TFT monitorok akár
75 százalékkal kevesebb áramot fogyasztanak, mint a hagyományos 
monitorok.

	 •	Cseréld hatékonyabbra! A régi katódsugárcsöves (CRT) monitorok és asztali 
számítógépek jóval több áramot fogyasztanak, mint a mai vékony, LCD 
monitorok és laptopok. Új gép vásárlásakor mindig vedd figyelembe
az energiafogyasztási mutatókat, címkéket! 

	 •	Tompítsd a monitor fényét! A számítógép tartozékai közül a monitor 
fogyasztja a legtöbb energiát. Tompítsd a fényét, vagy állítsd be, hogy pár 
percnyi nem használat után automatikusan váltson sötétebb képernyőre. 

	 •	Kapcsold ki a kapcsolódó gépeket! Kapcsold ki és áramtalanítsd a nem 
használt nyomtatókat, szkennereket stb. 
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	 •	Energiát spórolhatunk, ha a sütőt pár perccel azelőtt kikapcsoljuk, hogy
a sütnivaló készen lenne. A sütőben van még annyi tartalékenergia, ami 
készre süti az ételt. 

	 •	Ha sütünk, minél több ételt süssünk egyszerre, vagy egymás után.
	 •	Sütéskor a felesleges rácsokat ne tartsuk a sütőben.
	 •	Tartsuk tisztán a sütőt. Nem csak esztétikai okokból, hanem azért is, mert 

a tisztán tartott sütő jobban visszaveri a hőt, így energiát takarítunk meg.
	 •	A fém tepsi gyorsabban átadja a hőt, mint az üveg v. a kerámia.
	 •	A sütő előmelegítésére legtöbbször nincs szükség. Ez különösen az 

újabb modellekre, és a hőlégkeveréses sütőkre igaz. A sütemények, sült 
húsok és felfújtak akkor is tökéletesen sikerülnek, ha a még hideg sütőtérbe 
helyezi be őket, és ezzel akár 20% energiát is megspórolhat. Az előmele­
gítés csak ritkán, például kenyérsütésnél, vagy kelt tészták sütésénél 
szükséges. 

	 •	A sütőt csak nagyobb mennyiségek sütéséhez használja, és készítsen el 
párhuzamosan akár több fogást is. A hőkihasználás így a leggazdaságo­
sabb. Különösen a hőlégkeveréses sütőkre igaz, hogy egyszerre több 
szinten is készülhetnek a fogások, egységnyi idő- és energiafelhasználás 
mellett. 

2.3. Mosogatás

	 •	A mosogatógép a villanyszámla kb. 20 %-át teszi ki. Ugyanannyit fogyaszt 
telerakva, mintha üres lenne.

	 •	Ne használjuk a mosogatógép szárító funkcióját, mert ekkor fogyaszt
a gép a legtöbbet. Ha közvetlenül a program lefutása után kinyitjuk
az ajtót, a forró gőzben cseppmentesen leszáradnak az edények.

	 •	A mosogatógépet 4 fő alatti családnál nem érdemes fenntartani.
	 •	A mosogatógép sok vizet és áramot használ. Csak olyan helyen alkal-

mazzuk, ahol maximálisan ki van használva.
	 •	Erősen szennyezett edényeket áztassuk mosószódás vízbe. Ebben az 

esetben mindenképp ésszerűbb a medencés mosogatás.
	 •	Kerüljük az agresszív vegyszerek használatát. Ha melegebb vizet hasz-

nálunk, azzal mosogatószert takaríthatunk meg, mivel az önmagában is 
zsíroldó hatású.

	 •	Válogassuk külön a tisztább és szennyezettebb edényeket. Kezdjük
a „fehér”, majd folytassuk a „fekete” mosogatnivalóval.

2.4. Élelmiszerek tárolása

	 •	A hűtőgép egy átlagos család áramfogyasztásának harmadáért felel,
és mivel folyamatosan működik, különösen fontos, hogy energiahatékony 
legyen. Ez azonban nem minden, a helyes használattal akár évi ötezer 
forintot is spórolhatunk a villanyszámlán.

	 •	A családtagok számának megfelelő méretű hűtőt vásároljunk.

főzőlap méretéhez. Ha például a főzőlap átmérője 18 cm, az edényé pedig 
csak 15, akár 30%-kal is nőhet az energiafogyasztás.

	 •	Kisebb átmérőjű főzőlapon ugyanaz a mennyiségű étel hosszabb idő 
alatt, de kevesebb energiával főzhető meg.

	 •	Ne főzzük agyon az ételeinket! A nyersen vagy párolva fogyasztott étel 
nemcsak „energiatakarékosabb”, de egészségesebb is.

	 •	Vízforralásnál csak annyi vizet melegítsünk, amennyire éppen szüksé-
günk van.

	 •	Ha már felforrt az étel vegyük kis lángra. Főzési ideje ezzel nem növek-
szik, viszont energiát takarítunk meg.

	 •	Villanytűzhelyeknél az étel teljes elkészülte előtt már kikapcsolhatjuk
a főzőlapot, hiszen az még hosszan tartja a hőmérsékletét, ami elegendő
hőt biztosít a készre főzéshez. 

	 •	A gáztűzhely energiatakarékosabb, mint a villanytűzhely.
	 •	Csak akkor kapcsolja be a tűzhelyet, ha már valóban elkezdett főzni,

és edény is kerül a tűzhelyre, feleslegesen ne vesszen kárba az energia!
	 •	A főzőlap üzeme akkor gazdaságos, ha a munkafelülete tiszta, szennye-

ződésmentes, mert a hőátadás így a legjobb. A főzőlapra került és már 
ráégett ételmaradékot teljesen le kell égetni úgy, hogy a főzőlap néhány 
percre maximális teljesítményre van kapcsolva. A leégett és kihűlt főzőlap­
ról az elszenesedett ételmaradékot nedves ruhával könnyen el lehet távo­
lítani.

	 •	Ha kuktában főz, áramfelhasználásnak akár 40%-át, míg az időráfordítás-
nak akár 30%-át is megtakaríthatja.

	 •	Ha mikrohullámú sütőt veszünk, jó, ha tudjuk: a sütési idő és a készülék 
teljesítménye fordítottan arányos, vagyis minél kisebb teljesítményű
a készülék, annál tovább tart benne az étel elkészítése, és annál több
áramot fogyaszt.

	 •	A mikróban a párolási időt csökkentheti, ha az ételeket egyenletesen
osztja el az edényben. A mikrohullámok csak 3-6 cm mélyen jutnak be
az ételbe, ezért ha megoldható, párolás-melegítés közben néhányszor
keverje át az ételt.

	 •	Mikrózáshoz is fedő: Melegítésnél takarja le a tányért egy mikrohullámú
készülékhez használható fedővel, főzésnél pedig használja a mikrózható 
edény fedőjét. Így nem vész el a hő.

	 •	Lehetőleg ne a mikrót használjuk a fagyasztott élelmiszer kiolvasztására: 
ha időben kivesszük a mélyhűtőből, szobahőmérsékleten anélkül is
kienged, hogy energiát kellene erre pazarolnunk.

	 •	A mélyhűtött ételt főzés előtt hagyjuk felengedni.

2.2. Sütés

	 •	Sütés közben ne nyissuk ki feleslegesen az ajtót (a hőmérséklet 15°C-kal 
csökken).
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	 •	Ha van fagyasztóládánk, akkor a hűtőszekrénybe nem kell fagyasztótér.
	 •	A hűtőszekrényt a konyha, kamra leghidegebb falához állítsuk (kevesebb 

energiát vesz fel).
	 •	Ne helyezzük a hűtőt hőforrás közelébe vagy napsugárzásnak kitett

helyre, mert ez növeli az energiafogyasztást. A faltól kb. 10 cm távolságra 
legyen a hűtő. A fagyasztóláda legjobb helye fűtetlen helyiségben van.

	 •	A kellemetlen zajhatások elkerülése érdekében, fontos a készülék víz-
szintes elhelyezése. Ráadásul a nem megfelelően felállított szekrény ajtaja 
sem záródik rendesen.

	 •	Ügyeljünk a hűtőajtó légmentes zárására (ne „tömjük” túl). Legegyszerűbben 
ezt úgy teheti meg, ha éjszaka, teljes sötétben egy bekapcsolt elemlámpát 
helyez a hűtőszekrénybe. Ha fény szűrődik ki, akkor az ajtó záródása biz­
tosan hibás.

	 •	Ne pakoljuk tele a hűtőszekrényt. Ha az ajánlottnál több élelmiszert
tárolunk a hűtőben, az több energiát fogyaszt vagy könnyebben nyitva 
marad az ajtaja.

	 •	A hűtőszekrények ajtaját lehetőleg ritkán kell nyitogatni és csak rövid 
ideig. 

	 •	A hűtőszekrény leghatékonyabban akkor működik, ha a belső hőmérsék-
letet + 7°C-ra állítjuk (+5°C-nál már 15%-kal nő a fogyasztása.).

	 •	A hűtőbe ne tegyük melegen az ételeket, mert a kicsapódó gőz megfagy, 
lerakodik a hűtőfelületekre és rontja a hatásfokot.

	 •	Évente kétszer töröljük le a hűtőrácsot.
	 •	A hűtőszekrény szellőzőnyílását szabadon kell hagyni, és rendszeresen 

tisztítani kell.
	 •	A hűtőben tárolt élelmiszereket helyezzük el levegősen, lehetőleg távol 

egymástól, hogy a hideg levegő áramlása biztosítva legyen.
	 •	Télen hidegen tarthatjuk az élelmiszereket az ablakpárkányon vagy

a lakás egy hűvösebb pontján is.
	 •	A hűtőt, fagyasztót évente többször olvasszuk le (soha ne legyen rajt

5 mm-nél vastagabb jégréteg). A vastag jégréteg szigetelőként funkcionál, 
rontja a hűtés hatékonyságát. Ha a jégréteg vastagsága eléri az 1 cm-t, 
olvassza le a fagyasztót, majd glicerinnel törölje át a belső felületet, ami 
csökkenti a dérképződést.

	 •	Kétszer is gondoljuk meg, mielőtt kinyitnánk a fagyasztó ajtaját.
	 •	A fagyasztóláda jobban tartja a hideget, mint a fagyasztószekrény, mert 

nyitásnál a levegő a készülékben marad.
	 •	A hűtők, fagyasztók elhelyezésekor végezzünk ellenőrző mérést, hogy

az adott helyen a gyártó által feltüntetett értéknél nem fogyaszt-e többet, 
mert ez azt jelenti, hogy túl meleg helyen áll vagy nem szellőzik kellőképpen. 

	 •	Fagyasztókban a megfelelő hőmérséklet -18°C. Ennél hidegebb csak 
energiapazarlás, nem növeli meg az eltarthatósági időt.

	 •	Hosszabb távollét esetén célszerű teljesen kiüríteni és kikapcsolni
a készüléket, hiszen a napi fogyasztás kb. 1 kWh áramot jelent.

2.5. Egyéb konyhai készülékek

	 •	A kávé főzése egy villamos kávéfőző készülékkel lényegesen kevesebb 
energiát igényel, mint főzőlapon.

	 •	Vízmelegítéshez bátran használja az adott célra készült konyhai kisg-
épeket, például a vízforralót, tojásfőzőt vagy kávéfőzőt, melyekkel 
lényegesen alacsonyabb energiafelhasználással juthat forró vízhez, főtt 
tojáshoz vagy épp reggeli kávéjához.

2.6. Egyszerű, környezetbarát eszközök

Kukta
•	 A kukta nemcsak gyors, hanem energiatakarékos is. Ideálisan főzhetünk 

benne egytálételeket, leveseket, főzelékeket, hüvelyeseket és olyan étele­
ket, amelyek főzési ideje hosszú. 

•	 A konyhában kevesebb a szag és a gőz, nem vész el az ételek aromája és 
tápanyaga. 

•	 A kuktát csak a kétharmadáig töltsük meg, hogy a gőz szabadon mozog­
hasson. 

Római edény
•	 A római tál ősi konyhaeszköz, tulajdonképpen széles agyagedény. A húst 

és a köretet együtt készíthetjük el benne, és nem fordulhat elő benne, 
hogy az étel odaég. Kellemes zamata lesz az ételnek és tápanyagai sem 
vesznek el. 

Főzőláda 
•	 Régi módszer, amellyel leveseket, rizst vagy ragut lehet főzni.
•	 A főzőládát magunk is elkészíthetjük. Vegyünk egy faládát és töltsük meg 

szalmával vagy styroporgranulátummal. A szigetelőanyagot töltsük zacs­
kókba vagy zsákokba és helyezzük szorosan egymás mellé a ládába.

•	 Tegyük föl az ételt a szokásos módon és főzzük 20 percig. Helyezzük a 
lábast közvetlenül ezután a főzőládába és takarjuk be a szigetelőanyaggal, 
majd hagyjuk állni egy éjszakán át.

•	 Fontos, hogy az ételt felforraljuk, hogy a baktériumok elpusztuljanak!

3. Hogyan takarékoskodjunk az energiával a fürdőszobában?

	 •	Válasszunk olyan melegvizes rendszert, amelynek hőmérséklete szabá-
lyozható.

	 •	Ha egy-két fokkal csökkentjük a víz hőmérsékletét, 6%-nyi energiát
takaríthatunk meg.

	 •	Ha tíz perc helyett öt percig zuhanyozunk, évente 750 kWh energiát
takaríthatunk meg.

	 •	Távolítsuk el a vízkövet a berendezések fűtőelemeiről.
	 •	Nyáron: kerti zuhanyozás feketére festett tartályból.
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Mosás:
	 •	Ha langyos vízzel mosunk: energiát takarítunk meg és kíméljük a ruhát.
	 •	A ruhákat mosás előtt áztassuk hideg vízben (fellazítja a szennyező-

déseket).
	 •	Ha 60°C-on mosunk, 30-40%-kal kevesebb energiát fogyasztunk, mintha 

90°C- os lenne a víz.
	 •	Előmosásra, ill. 60 ˚C fokos vízhőmérsékletre csak nagyon szennyezett 

ruháknál van szükség, a ruhanemű többsége 40 ˚C fok mellett is tökélete­
sen tisztára mosható.

	 •	A mosógépet teljesen fel kell tölteni. A mosógép áram-felhasználása 
összefügg a töltöttségi állapottal, és ezzel ugyancsak összefügg
a vízfelhasználás. Ha a teljes feltöltést választjuk, akkor havonta ezzel 
15–20 kWh villamos energiát tudunk megtakarítani.

	 •	Minél magasabb fordulatszámra állítva használjuk a centrifugát, annál 
kevesebb energiát fogyaszt. 

	 •	Az oldalukon nyíló mosógépek energiatakarékosabbak, mint a felül nyílók.
	 •	Amikor lehet szabad levegőn szárítsuk a ruhát. 
	 •	Szárítógépet csak indokolt esetben használjunk. Rakjuk mindig tele.

Csak jól kicentrifugázott ruhákat tegyünk bele. A vasalást igénylő textí­
liákat vegyük ki időben, mert a túl nedves vagy túl száraz ruhák vasalása 
hosszabb ideig tart.

	 •	Ha nem muszáj, ne vasaljunk nedves ruhát, mert az lehűti a vasalót,
s ilyenkor újra-meg újra bekapcsolódik a készülék fűtése, ami nagy 
energiafelvétellel jár.

Fenntartható
energiatakarékos közlekedés
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Az egyetlen igazán környezetbarát és pénztárcakímélő megoldás közlekedési 
forma a gyaloglás és a kerékpározás.

Minden egyéb közlekedési forma „viszi a pénzünket” és súlyosan terheli 
környezetünket, ezért valóban csak akkor használjuk, ha szükséges, elkerül­
hetetlen.

Fenntartható és energiatakarékos közlekedés lépései:
•	 Autóhasználat minimalizálása
•	 Teleautó-mozgalom
•	 Tömegközlekedés használata
•	 Kerékpározás
•	 Gyaloglás
•	 Falugondnoki busz és iskola busz használata
•	 Kapcsolódás a tudatos vásárláshoz: Vásárolj helyi terméket, ne olyat, 

melyet messziről szállítottak ide!

Energiatakarékos vezetés

Vezetés hegyekben
A hegyvidéki területeken nagyon fontos a helyes gyorsítás és a fékezés 
alkalmazása. Az üzemanyag-felhasználás ezzel számottevően csökkenthető. 
Emelkedőn cél a lehető legmagasabb fokozatban, az optimális fordulatszám-
tartományban haladni.
 
Motor leállítása rövid várakozásnál is 

Üzemanyag takarítható meg, ha piros lámpánál, vasúti átjárónál, illetve 
bármilyen okból történő, nem csak néhány másodperces várakozás esetén a 
motort leállítjuk. Figyelembe kell azonban venni, hogy a túl gyakori önindító 
használat az akkumulátorok élettartamát kedvezőtlenül befolyásolja.
 
Vezetés kanyarban
A kanyarban a megfelelő vezetést sok tényező befolyásolja, a sebesség, amivel 
a gépkocsi a kanyarba érkezik, az időjárási viszonyok, a kanyar jellemzői, és 
az út minősége. A sebességcsökkentés jobb, mint az alacsonyabb fokozatba 
kapcsolás. A kanyart úgy kell megközelíteni, hogy lehetőleg fékezés nélkül érjük 
el a biztonságos haladáshoz szükséges sebességet. A teljes gázadás melletti 
többszöri erőteljes fékezés majd újbóli gyorsítás nemcsak az üzemanyag 
felhasználás szempontjából rossz. Az erőteljes fékezés a kerekek egyenetlen 
terhelés-eloszlásához vezet, ami könnyen baleset forrása lehet.
 
Aerodinamika
A takarékos autózásban a második legfontosabb tényező az aerodinamika.
A gyártók minden gépkocsit szélcsatornában tesztelnek, hogy az aerodinamikai 
tulajdonságait optimálhassák. 

Az alábbi ábrán megfigyelhető, a menetellenállás összetevők teljesítmény­
szükséglete.
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Egy feleslegesen fennhagyott síléctartó már 120 km/h sebességnél akár 
0%-os üzemanyag felhasználás növekedést is okozhat. A légellenállást 
nagymértékben rontja minden szükségtelenül alkalmazott csomagtartó, 
égterelő, de számottevően ronthatja a leengedett ablak is. 

Súly
Az üzemanyag-felhasználásra legnagyobb hatást a gépjármű tömege 
gyakorolja. Egy 1500 kg össztömegű gépkocsinál 100 kg rakomány ~7%-os 
többlet üzemanyag-fogyasztást eredményez. Tipikus pluszsúlyt jelentenek pl. 
a feleslegesen hordozott hólánc, a túl nagy tartaléktank, és más, szükségtelen 
rakományok.

Guminyomás
A guminyomást rendszeresen érdemes ellenőrizni – „hideg” (!) gumikon. Ahhoz, 
hogy a gépkocsi gördülési ellenállása megfelelő legyen, a megfelelő guminyomás 
kell, hogy legyen. 25%-al csökkent nyomás esetén a gördülési ellenállás 10%-
kal nő, ami az üzemanyag felhasználás 2%-os növekedését eredményezi.  
A túl alacsony keréknyomás viszont kedvezőtlenül befolyásolja a vezethetőséget 
és a fékezést.

Energiafogyasztó berendezések – klíma, hifi, fűtés
A légkondicionáló és a nagyteljesítményű audio-rendszerek, valamint a fűtés 
jelentősen növelheti az üzemanyag felhasználást. A légkondicionálót csak 
a szükséges mértékben kell használni. Már ha 25 ºC feletti hőmérsékletről 
kell lehűteni a kocsi belső terét, az a pillanatnyi üzemanyag felhasználás kb. 
20%-os növekedését eredményezi. 80km/h feletti sebességnél azonban a 
légkondicionáló használatából eredő többlet üzemanyag-felhasználás még 
mindig kevesebb, mintha az ablak lenne leeresztve.

Fedélzeti rendszerek
A fedélzeti rendszerek alkalmazása javít az üzemanyag felhasználáson. Ha 
van beépített „tempomat”, használjuk. A rendszer segít tartani a sebességet, 
nemcsak az üzemanyag-felhasználásban optimál, de egy nyugodtabb 
vezetést is lehetővé tesz. A fedélzeti rendszereknek egyik funkciója a 
pillanatnyi üzemanyag-fogyasztás megjelenítése. Ennek alapján a vezető 
ellenőrizheti vezetési magatartását, látva a fogyasztást, az kímélőbb üzemmód 
alkalmazására ösztönzi. Autópályán történő egyenletes haladáskor használva 
a tempomatot, legalább 10%-kal csökkenthető a fogyasztás.

Minél alacsonyabb fordulatszámon vezess. Induláskor tövig nyomd be a 
gázpedált, egy kocsihossz után kapcsolj 2-esbe, 30 km/óránál 3-asba, 40 km/
óránál 4-esbe és 50 km/óránál 5-ösbe. Így 10 százalékkal kevesebbet fogyaszt 
majd a kocsid. Ne hajts túl gyorsan, ezáltal a széndioxid-kibocsátást akár 30 
százalékkal is csökkenheted.

Ha nincs rá szükség, kapcsold ki az áramzabálókat, pl. a kílmát, az ablakfűtést. 
Így akár 2%-al benzint is megspórolhatsz.

Négyhetente ellenőrizd a gumikban lévő nyomást. Válaszd mindig azt az 
értéket, melyet a gyártó az autó maximális megterhelése esetére javasol. 100 
km-enként 0,3 l benzint lehet így megtakarítani.

Feleslegesen ne hurcolj nehezékeket a csomagtartóban. Szereld le a tető­
csomagtartót, amikor nem szállítasz semmit.

Amennyiben a piros lámpánál 20 másodpercnél hosszabb ideig várakozol, 
állítsd le a motort.

Rendszeresen szervizeltesd a kocsit. Pl. az elpiszkolódott légszűrők növelik a 
fogyasztást.

Rövid távokra ne kocsival menj! Közvetlenül indítás után ugyanis akár 40 litert 
is megehet (100 km-re számítva), de egy kilométer után még mindig 20 litert 
fogyaszt, és csak mintegy négy kilométer után normalizálódik a fogyasztás.

És ami kimaradt
•	 A motorban, a sebességváltóban, differenciálműben mindig az előírt 

mennyiségű és minőségű kenőanyag legyen.
•	 A rosszul beállított vagy elállítódott fék menet közben a dob vagy a tárcsa 

felületén súrlódhat. Ezzel nemcsak a fék hatásfoka csökken, hanem az 
üzemanyag-fogyasztás is megnő. A rosszul kioldott kézifékkel haladva 
gyakran előfordulhat túlfogyasztás.

•	 Az túlfeszített ékszíj növeli a súrlódás és ezzel együtt az energiafelhasználás, 
továbbá a szíj idő előtti tönkremenetelét okozza.

•	 Ügyelni kell a gyújtóberendezések tökéletes állapotára.
•	 Az üzemanyag fogyasztást alapvetően befolyásoló finombeállítások csak 

műszerekkel és szakértelemmel végezhetők el.
•	 A sebességváltót kíméletes kezelése, a motor fordulatszámának kedvező 

tartományban tartása lényeges a fogyasztás mérséklésére. Lényeges a 
gázpedál finom kezelése. A hirtelen lenyomását, hirtelen felengedését, 
kerülni kell, csakúgy, mint a hirtelen erős fékezéseket [4].

•	 100 km/h felett tempónál minden 10 km/h sebességtöbblet 3–4 % többlet­
fogyasztást okoz.

•	 Megfelelő követési távolságot kell tartani, így csak indokolt esetben kell 
a féket használni. Az autót lehetőleg lendületben kell hagyni, a lassítás 
eszköze legyen inkább a sebességváltás, vagy a gáz elvétele. Lassításhoz 
használjuk a motorféket.

•	 Kora reggel és este szinte üresek az utak, ezért ha szükséges az autó-
használat, viszont a dugókat el szeretnénk kerülni, érdemes ezekre az 
időszakokra időzíteni az autózást [5].
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Víztakarékosság=Energiatakarékosság
1. Hogyan takarékoskodjunk a vízzel?

Korunk egyik legnagyobb kihívása, legnagyobb problémája az édesvíz-
készlet mennyiségének és minõségének megõrzése. Egyre nagyobb, 
súlyosabb gondot jelent az egészséges, tiszta ivóvíz elõállítása. A kom­
munális, a mezõgazdasági és az ipari termelés olyan nagy mértékben 
szennyezi trágyával, növényvédõ és egyéb vegyszerekkel vízbázisunkat, 
hogy egyre nagyobb nehézségekkel kell megküzdeni az ivóvízellátásban.

A legnagyobb probléma az, hogy a háztartások szinte minden feladatra 
ivóvíz tisztaságú vizet használunk fel. Erre természetesen semmi szükség 
nincsen, sõt bizonyos esetekben még csak nem is szerencsés megoldás. 
A lakossági vízfogyasztásnak csak 5 %-a jut be az ember szervezetébe, 
további 20–25 %-a pedig testünkkel kerül közvetlen kapcsolatba
(fürdés, mosogatás). Csupán e vízmennyiségnek kell minden szempontból 
kifogástalannak (ivóvíz-minõségûnek) lennie.

Minden háztartásban keletkezik szennyvíz, amely a konyha, a fürdõszoba 
és a WC használatának következménye. Mivel ennek ártalmatlanítása
a napjainkban alkalmazott módszerrel rendkívül energiaigényes és költsé­
ges, ráadásul korántsem tökéletes, ezért a cél ebben az esetben is ugyan­
az, mint a szilárd hulladékok esetében, vagyis elsõsorban a megelõzés,
az ismételt hasznosítás, az újrafeldolgozás. 
Amíg nagyszüleink napi vízfogyasztása nem érte el személyenként a 
30–40 litert, addig ma egy átlagos magyar háztartásban naponta 
hozzávetõlegesen 100–140 l vizet használunk kommunális célokra: ivás, 
fõzés, tisztálkodás, takarítás, mosás. A kertes házban lakók évente átlago­
san 50–100 l/m2 ivóvizet locsolnak kertjeikre. 
A megnövekedett igények folyamatos kielégítése ma már nehezen oldható 
meg. Ennek hátterében két dolog áll. Egyfelõl a természetes vizek olykor 
már katasztrofális mértékû szennyezettsége, másfelõl az éghajlatváltozás 
egyre határozottabb megjelenése, ami hazánkban az éghajlat 
szélsõségeinek fokozódásával, a szárazodás felerõsödésével jár. 
Nyilvánvaló, hogy érdemes megbarátkoznunk azokkal a módszerekkel, 
amelyek segíthetnek vízkészleteink megóvásában.
Ökológiai és gazdasági megfontolásból elsõsorban a gyorsan
megújuló vízkészletek használatának kell elõnyt adni, a legnagyobb 
tisztaságú és legnagyobb elõállítási költségû ivóvíz felhasználását 
pedig csökkenteni szükséges. Mit jelent ez?
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Megelőzés = Víztakarékosság

A megelõzés alapvetõen víztakarékosságot jelent. Környezetvédelmi és 
gazdasági szempontok (ivóvízárak és a csatornadíjak emelkedésével) 
folyamatosan nõ az igény az ivóvízzel való takarékoskodásra, illetve kivál­
tására azokon a területeken, ahol lehetséges. A víztakarékos mosógépek, 
WC öblítõk, öntözõ berendezések használata mellett az egyik lehetsé-
ges megoldás a csapadékvíz és a szürkevíz hasznosítása.
A tisztítás (mosás, gépkocsi mosás, takarítás, valamint WC-öblítés) céljára 
használt vizek minõségi követelménye lényegesen alacsonyabb szintû. 

2. Milyen vizek hasznosíthatók az ivóvízen kívül?

Szennyezett talajvíz:
A szennyezett talajvíz alatt természetesen csak olyan szennyezõdést 
értünk mint például a nitrát ill. foszfáttartalmú vizet, mely emberi fogyasz­
tásra nem alkalmas, de a növények számára feldolgozható tápanyag. 
	 •	Csapadékvíz: Esõvíz, hó- és jégolvadék. Magyarország szinte minden
 		  pontján hasznosítható.
	 •	Szürkevíz: A mosás és mosdás révén keletkezõ, enyhén szennyezett 

szappanos, mosószeres vizet, az angol (grey [GB], vagy amerikai
írásmód szerint gray water) és német (Grauwasser) nyelvterületen 
elterjedt szakkifejezés nyomán SZÜRKEVÍZnek nevezik. A szürke meg­
határozás nem a színére utal, hanem az ezen a szakterületen elterjedt 
szakkifejezés értelmében, a fenti meghatározás alapján a víz minõségét 
jelöli.

	 •	Tisztított szennyvíz: A szennyvíztisztítás után keletkezõ nem ivóvíz-
tisztaságú víz.

3. Milyen vizek hasznosíthatók a különbözõ felhasználási célokra? 

	 •	Ivóvíz: vezetékes vízbõl, rétegvíz kútból. Ivóvízre, bár itt is csak a fõzés 
kapcsán, a mosogatáshoz nem szükséges ilyen jó minõségû víz. 
Használati víz: vezetékes vízbõl, talajvízbõl, tisztított csapadékvízbõl.
Mosás: az ivóvíz az ország legnagyobb részén meglehetõsen kemény, 
ezért mosógépeink védelmében célszerû volna (különféle vízlágyítók 
helyett) közvetlenül lágyvizet, vagyis esõvizet használnunk.
WC-öblítés, gépkocsi mosás, takarítás: Nagy pazarlás, amikor az ivó­
vizet efféle célra használjuk. Alternatívaként ebben az esetben is a 
csapadékvíz, esetleg a kútvíz kínálkozik, de az elõbbieknél egyszerûbb 
megoldást kínál a mosdóvíz felhasználása.

	 •	Öntözõvíz: csapadékvízbõl, talajvízbõl, tisztított kommunális vízbõl.
Sok kerttel rendelkezõ háztartás számára a nyári idõszakban igen 
megterhelõ a locsolással járó kiadás. A legtöbben saját kutak kialakí­
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tásában vagy a már felhagyott ásott kút vizének hasznosításában látják 
a probléma megoldását, azonban a növények számára élettanilag 
sokkal kedvezõbb a csapadékvíz vagy a szennyezett talajvíz. Az ivóvíz 
céljára alkalmatlan – szennyezett – talajvíz-készlet hasznosítására az 
öntözési és tisztítási célokra való felhasználás a legmegfelelõbb forma.

A jövõben a tiszta mélységi vízkészletekkel való takarékosság érdekében 
törekedni kell a talajvíznek a háztartásokban való szélesebb körû haszná­
latára. Ilyen felhasználási területek lehetnek az állattartási és ház körüli 
tisztító-vizek, WC öblítõvíz, stb.

A csapadékvíz felhasználási lehetõségeit a tározás formája és a tisztítás 
mértéke határozza meg. A házi ciszternákban tárolt csapadékvíz kertöntö­
zési és háztartási vízként hasznosítható.
Az ingatlanonkénti csapadékvíz gyûjtésére ciszternák létesíthetõk. Az 
öntözéshez, a WC öblítéshez, a mosáshoz csak a mechanikai szeny­
nyezõdések (por, falevél, stb.) szûrésére van szükség. Ma már többféle és 
elérhetõ áru esõvíztisztító-gyûjtõ berendezés kapható. A tetõfelületekrõl 
gyûjtött csapadékvíz átlagos esetben a háztartásonkénti használati víz­
igény mintegy 25–30 %-át tudja fedezni. A tárolókból túlfolyó víz a házi 
kertekben kialakított tavacskákba vagy a csapadékelvezetõ hálózatba 
vezethetõ. 

A szürkevíz újrahasznosításához homok-szûrõs, vagy egyéb (pl. aktív sze­
nes) tisztítási lehetõség szóba jöhet. A háztartásban keletkezett szürkevizet 
a háztartáson belül a lehetõ legegyszerûbb módon, a lehetõ legrövidebb 
úton kell hasznosítani, a legszigorúbb egészségügyi elõírások szigorú 
betartása mellett, zárt rendszerben. A szürkevíz felhasználása a háztartá­
son belül oldható meg a leghatékonyabban. Amikor szürkevizet haszná­
lunk WC öblítésre ivóvizet takarítunk meg vele.

A tisztított szennyvizek a következõ célokra használhatók fel:
	 •	öntözési célokra,
	 •	a felszíni vízkészletek növelésére,
	 •	a talajvíz visszapótlására.
A tisztított szennyvízzel való öntözést csak a vonatkozó egészségügyi
szabályok betartásával lehet végezni.
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4. A komposzttoalett

Mi a komposzttoalett?
A ma már hagyományosnak tekinthetõ vízöblítéses toalett alternatívájaként 
számon tartott megoldások összege. Lényege, hogy az emberi ürüléket 
nem hulladéknak, hanem értékes alapanyagnak fogja fel, és aszerint bánik 
vele. Olyan szerkezeteket jelent, amelyekben az ürülék oxigén jelenlétében 
bomlik (komposztálódik) és mezõgazdasági talajerõ visszapótlására alkal­
mas, szagtalan, száraz termék képzõdik belõle. A svéd Rikard Lindström 
által 1940-ben kifejlesztett Clivus Multrum nevû készülékben a komposztá­
lódás a lehetõ legkedvezõbb körülmények között megy végbe. 
A komposzttoalett mûködéséhez az is szükséges, hogy a kiindulási anyag 
összetétele megfelelõ legyen. A szén és a nitrogén aránya 20:1 és 30:1 
között kell legyen, mert ennél magasabb N-tartalom esetén ammónia  
képzõdik. Miután az emberi ürülék C/N aránya 10/1, a gyakorlatban a 
komposzttoalett úgy mûködik, hogy használat után a tartályba magas cel­
lulóztartalmú anyagot (pl. fûrészpor, szalma) szórnak. A komposzt érése 
közben 60 °C-ra is felmelegszik, amiben a legtöbb vírus és sok más kór­
okozó is elpusztul. A komposzt flórája antibiotikus aktivitással gátolja más 
mikroorganizmusok elszaporodását. Ezért a komposzttoalettbõl kikerülõ 
komposzt higiéniai szempontból nem kifogásolható, és az eljárás az embe­
ri ürülék ártalmatlanításának az ENSZ Egészségügyi Világszervezetének 
ajánlásában elsõ helyen javasolt módszere. A komposzttoalettet azóta 
számtalan egyéb megoldási móddal is alkalmazták (elektromos fûtés, 
dönthetõ tartály).

A komposzt-toalett mûködési elve
A komposztáló toaletteket humusz-
toalettnek is hívják, így nevezhetjük 
õket WC helyett HC-nek. A HC olyan 
vízöblítés nélküli toalett, melyben  a 
fekália valamint a szerves háztartási 
és kerti hulladék zárt, hõszigetelt és 
szellõzéssel ellátott tartályba kerül. 
Használat után 1–2 maroknyi adalék­
anyagot kell a tartályba szórni a kom­
posztálás segítése érdekében. A tartályban a talajbaktériumok segítségé­
vel 1,5–2 éven át zajló érleléssel a keverék eredeti térfogatának 1/5-ére 
csökken. A kórokozók a komposztálás hõfoka (kb. 65°C) és hosszú 
idõtartama valamint a mikroorganizmusok antibiotikus hatása miatt elpusz­
tulnak és végeredményként szagtalan, nem fertõzõ humusz keletkezik.

A HC fõbb elõnyei:
	 •	a vízöblítés elmaradása kb. 35% ivóvíz megtakarítást eredményez

(kb. 20000 l/fõ megtakarítás évente)
	 •	a háztartási szemét kb 40%-al csökken a szerves hulladék komposz-

tálása miatt;
	 •	a háztartási szennyvízhozam 35%-al csökken, az összetétel javul,

a fekália nélküli szennyvíz (ún. szürkevíz) környezetbarát mosószerek 
használata esetén egyszerûbben tisztítható, illetve újrahasznosítható 
(pl. altalajöntözésre). Csatorna esetén díjcsökkenést, szippantásnál 
megtakarítást is jelent;

	 •	évente 20 kg humusz/fõ keletkezik;
	 •	a komposztálás jótékony folyamata, a nedvszívó adalékanyag és 

a szellõzés megelõzi a szagproblémákat; 

Az ökológiai elõnyök még ezen egyértelmû gazdasági elõnyök nélkül is 
indokolnák e berendezések használatát. Mindemellett a HC-t csatornázott 
területen is érdemes használni, hisz kisebb kapacitással nagyobb telepü­
lésrészt lehetne ellátni!

A komposztáló toalettek fõbb típusai
Ma világszerte több cég gyárt HC-ket. A választék a szabadtéri válto­
zatoktól (USA nemzeti parkjai, autópálya pihenõk stb) a lakóházakba, 
hotelekbe, lakókocsikba vasúti szerelvényekbe építhetõkig terjed. Itt csak 
a házilag (szelíd technológiák) készíthetõekre szorítkozunk, hisz a túlauto­
matizált gépeknél a gyártási hulladék károkozása negatív irányba billenti az 
ökológiai hasznot.
	 •	Clivus Multrum:

Õstípus, fõleg alápincézett házakhoz. A pincében a tartálynak egy
100x200 cm-es terület kell. A földszinten helyezkedhet el az ülõke
és a konyhai hulladékledobó. A ledobó helyett egy szintmagas ejtõcsõ 
segítségével egy emeleti ülõke is csatlakoztatható. A tartályhoz egy 
ventillátoros szellõzõvel a szabadba lehet vezetni a párolgó nedves­
séget és a nem kívánt szagokat. Az érlelési idõ 2–2,5 év.

	 •	Compact Composter:
A 80-as években fejlesztett típushoz nem kell alápincézett épület,
de a tartálynak 100x300 cm-es tér szükséges. Ez a tartály három
komposztkamrával rendelkezik. Az elsõ kamra megteltével a tartály 
negyed fordulattal a vízszintes tengelye mentén meg kell dönteni, hogy 
aza anyag a második kamrába kerüljön. Erre kb. félévente kerül sor. Eztán 
a komposzt az utolsó kamrába kerül és újabb kb. fél év elteltével innen 
üríthetõ a kész komposzt. A tartályhoz ülõke és esetleges hulladék ledo­
bó tartozhat. A szellõzése a Clivussal azonos. Érlelési idõ kb. 1,5 év.
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	 •	Precomposter:
Utólagos beépítésre alkalmas, mivel méretei egy átlagos WC-vel
azonosak. Mivel tartálya kicsi gyakran, 2–3 hetente üríteni kell. Mivel ez 
az idõ nem alkalmas a komposztálásra, így egy külsõ tartály kell hozzá 
egy arra alkalmas, természetesen szellõzõ helyen (kert, garázs, fészer).

	 •	Egyaknás kerti árnyékszék:
A hagyományos kerti reteráttól az különbözteti meg, hogy az említett 
adalékanyag hozzáadandó és az épület szellõzõkürtõvel felszerelhetõ. 
Ha az akna telítettsége megközelíti a talajszintet, új aknát kell létesíteni, 
és arra kell költöztetni az épületet. A régi aknát kb. 20 cm termõfölddel 
kell eltakarni, majd egy év pihentetés után a komposzt kitermelhetõ. 

	 •	Finn szabvány árnyékszék:
A bódé ülõkéje alatt nincs akna csak egy perforált fenekû gyûjtõedény, 
alatta folyadékfelfogó párologtató tálcával. A fekália és az adalék
keverékét (a precomposterrel azonos módon) külön komposzttartály­
ba kell üríteni. A tartály a bódéval közös építményként is kialakítható. A 
párologtatótálcától a tetõn át a szabadba szellõzõkürtõ vezethetõ.

	 •	Kétaknás kerti árnyékszék:
Az egyaknás elvén mûködik viszont egyszerre csak egy akna mûködik 
eközben a másik akna pihen. A használt akna megtelése esetén a 
másik aknából az érett komposzt eltávolítása után az újra használatba 
vehetõ. A váltógazdálkodás kettõs méretû bódét feltételez, vagy a 
bódé ciklusonkénti szimpla áthelyezését, azonban mindez egy helyen 
történik. A ciklus legalább egyéves pihenést kell tegyen lehetõvé.

5. Alternatív WC-k

	 •	A víztakarékos WC
Az ún. angol-WC hátrányai ismertek: az alkalmankénti mintegy 6–10 
liter víz öblítésével rengeteg ivóvizet pazarol. A víz, pedig a fekáliát 
eredeti tömegének több mint ötvenszeresére hígítja, ezzel tetemes 
környezeti károkat okoz, illetve a szennyvíz tisztítását követeli meg.
A vízre voltaképpen a bûzelzárás (szifon), a higiénia (az ülõke tisztítása) 
és a fekália elszállítása miatt van szükség.
A víztakarékos toalettek az öblítést a szokásos 10–15 liter helyett keve­
sebbel oldják meg. A minimum öblítõvíz, mely még a csatornán képes 
elszállítani a fekáliát 3,5–4,5 l körül van. Ennél kevesebb öblítõvíz csak 
speciális célokra alkalmazható (repülõgép, lakókocsi). Rekord: 0,5 dl!
A víztakarékos toalett a szennyvíz mennyiségét is csökkenti.

	 •	Szeparációs WC
Elsõsorban Skandináviában tapasztalható az 1990-es években kifej­
lesztett „szeparációs WC” gyors terjedése. A szeparáció lényege, 
hogy a hagyományoshoz igen hasonlatos WC-csésze – az ember ana­
tómiai viszonyainak megfelelõen – két részre van osztva (az elsõbe 
kerül a vizelet, a hátsóba a fekália). A kevésbé elszántak csak a vizele­
tet kezelik külön, de már ez is számos elõnnyel jár:

	 •	A háztartásban keletkezõ szennyvíz növé-
nyi tápanyag tartalmának jelentõs hányada 
(kálium: 80–85%, foszfor: 60–65%, nitro­
gén: 80–85%) a vizeletben található. A sze­
paráció révén a vizelet egy külön csatorna­
rendszerbe jut, amely egy nagyobb tároló­
tartályba gyûjti a folyadékot. Hogy talajerõ-
utánpótlásra használható anyagot kapjunk,
a vizeletet 6–9 hónapig tárolni kell, hogya 
benne lévõ fertõzõ mikroorganizmusok 
elpusztuljanak; 

	 •	Mivel a vizeletet a termõföldre juttatják, nincs szükség mûtrágyázásra,
így elmarad a mûtrágyagyártással összefüggõ óriási mértékû energia­
felhasználás; 

	 •	Megváltozik a szennyvíztelepre érkezõ szennyvíz összetétele, csökken
a szennyezõ komponensek mennyisége. Ennek fõleg egyesített
csatornarendszerrel (csapadék+szennyvíz) ellátott települések eseté­
ben van jelentõsége, ugyanis felhõszakadások idején akkora meny­
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nyiségû anyag érkezik a telepekre, amit azok képtelenek befogadni
és gyakorlatilag tisztítás nélkül a környezetbe juttatják. A vizelet szepa­
rálásával ennek környezeti problémái jelentõsen csökkennek; 

	 •	A vízöblítés során csaknem 80%-kal kevesebb vízre van szükség,
mint idáig; 

	 •	A módszer jól illeszthetõ a decentralizált, alternatív módszerekkel
dolgozó szennyvíztisztítókhoz. 

A fekália sorsa háromféle lehet: egyesek a vízöblítés mellõzésével gyûjtik, 
mások a vízöblítés után komposztálják, hogy további hasznos talajjavító 
anyagot nyerjenek belõle. A harmadik megoldás során a vízöblítés révén
a csatorna-rendszerbe juttatják. A vízöblítéses szeparáló toilet jó kompro­
misszumot képvisel, nem csoda, hogy a szakemberek nagy jövõt jósolnak 
az eljárásnak.

A szürkevíz tisztítása az innovatív,
modellértékű „Kegyedi” rendszer szerint

1. Mi a szürkevíz-hasznosítás lényege?

Amint a családban lemondunk a vízöblítéses vécé használatáról, a háztar­
tásban keletkezett szappanos- ill. szürke vizet igen egyszerűen és olcsón 
lehet a kertben kezelni. Ebben az esetben a környezeti ártalmak is gyakor­
latilag eltűnnek.

Egy szürkevíz-tisztító berendezést még egy nagyon kicsi városi kertben is 
el lehet helyezni. E mellett egy alomszék termelésének a komposztálásá­
hoz, vagy fekáliás víz egyedi kezeléséhez néhány négyzetméter kertfelület 
elegendő. Ezért mondjuk azt, hogy családi házas, külvárosi lakónegyedek­
ben, valamint falvakban, következetes és valóban tudományos alapokon 
nyugvó környezetkímélő politika mellett, a háztartási szennyvizek
csatornába öntését meg kellene tiltani.
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Szürkevíz egyedi tisztításánál a költségek mértékét, a szennyvízkezelésre 
jelenleg előírt szabályok alkalmazásának a foka határozza meg. Minél gon­
dosabban alkalmazzuk az érvényben lévő törvényeket, annál többe kerül a 
szennyvízkezelés, és annál jobban romboljuk a környezetet. Ennek a fordí­
tottja is igaz.

Fekáliát nem tartalmazó szürkevizet, kezelés nélkül minden környezeti
ártalomtól mentesen a földbe lehet szivárogtatni. A szappanok és felületi 
feszültséget csökkentő (tenzióaktív)  anyagok nagyméretű molekulái
a talaj részecskéire jól tapadnak (adszorbeálódnak), ahol a mindig jelen 
lévő baktériumok ezeket a szennyező anyagokat széndioxidra és vízre 
bontják le. Az adalékanyagokban lévő foszfor és kén a talajban mindig jelen 
lévő kalcium ionokkal foszfát- ill. gipsz formájában kicsapódik. Az altalajba 
csak tiszta víz kerül. Talajba szivárogtatás esetén a legnagyobb környezeti 
kárt a fekáliás vízben lévő nitrogén okozza, főleg hatásos tisztítás után. 
Szürkevízben (szappanos vízben) igen kevés nitrogén van.

Ezeket figyelembe véve ott, ahol csak szürkevizet kell kezelni, egy nagyon 
egyszerű szikkasztó gödör elegendő. Ennek az igen olcsó megoldásnak 
csak az esetleges dugulási veszély szab határt. Ezt elkerülendő, a vizet
előzetesen egy megfelelő nem lélegző (anaerob)  emésztőbe kell vezetni. 
Ez utóbbit 15–20 napos átfutási időre méretezzük, ami azt jelenti, hogy
a háztartásban naponta átlagban termelt szennyvíz térfogatát 15-el vagy 
20-al megszorozzuk. Az így kapott mennyiség az emésztő térfogatát adja.
A vécéből kifolyó vízben van a háztartási szennyvíz nitrogén tartalmának
a 98 százaléka. A fekáliában lévő szerves nitrogént és foszfort a hagyomá­
nyos víztisztítás nitrát- és foszfát ionokká oxidálja. Nem lélegző kezelés 
esetén a nitrogén ammónium ion formájában jelenik meg. A jól tisztított 
fekáliás víz talajba szivárogtatása esetén a földalatti vízrendszer nitrátos 
szennyezése elkerülhetetlenné válik. Ezért, és a baktérium szennyezés 
miatt tiltja a törvény a háztartási szennyvizek szikkasztóba eresztését.

Ezzel szemben, amint nem kerül a szikkasztóba fekáliás-, csak szürkevíz, 
ezek a környezeti ártalmak eltűnnek.

2. A szürkevíz-emésztő működése

A helyzet egészen más akkor, amikor a termelt szennyvízben nincs fekália. 
A szürkevíz-emésztőben, nem lélegző körülmények között a mosogató- és 
a városi vízben lévő kevés nitrogént a jelenlévő baktériumok egyrészt elemi 
nitrogénné (N2) redukálják, másrészt a tömegükbe építik be. A kezelt víz­
ben nagyon kevés nitrogén marad. A valóságban kevesebb, mint ami
a felhasznált városi vízben volt.

A szürkevíz-emésztőbe főleg langyos- és melegvíz kerül. Egy hagyomá­
nyos emésztőhöz viszonyíva, a hőmérséklet 2–3 fokkal magasabb. Ennek 
következtében az erjedés, ill. a szennyező szappanmaradékok lebontása is 
sokkal nagyobb sebességgel megy végbe, mint egy hagyományos, fekáli­
át is tartalmazó emésztőben. A Mons-i Egyetemen végzett laboratóriumi 
mérések alapján, háromheti (21 napos) átfutási idő után az emésztőbe 
engedett (KOI-ben kifejezett szennyezési teher  60–80 százaléka leépül).

Hála a mosogatóvízben lévő zsiradékoknak, működése közben a víz felszí­
nén egy vastag baktériumtenyészet jön létre kéreg alakjában. Ez a kéreg
a vizet a levegőtől jól elzárja, aminek az a következménye, hogy a közeg 
vegyileg erősen redukáló jelleget vesz fel. A víz rH2 értéke  14 és 18 közé 
kerül. Az ilyen erősen redukáló közeg az oda esetleg bevezetett oxidáló 
fertőtlenítő szereket (mint a klóros víz, „hypo”) gyorsan semlegesíti (redu­
kálja), mielőtt az a hasznos baktériumállományt elpusztítaná. A hagyomá­
nyos, lélegző (aerob) víztisztító berendezések ezzel szemben az ilyen
fertőtlenítő szerekre igen érzékenyek. Fél liter klóros víz (eau de Javel, vagy 
hypo), egy 2.000 literes lélegző  víztisztító berendezés  működését napokra 
leállíthatja. Ilyen tekintetben az anaerob szürkevíz emésztő igen megbízha­
tóan működik, minden karbantartás nélkül.

A felső tisztító baktériumkéreg kialakulását a mosogatóvízben lévő
zsiradékok elősegítik. Ezért nem szabad a szürkevíz-emésztő elé egy
zsír- és olajfölöző egységet elhelyezni, még akkor sem, ha ezt a törvény – 
nem ismervén a KEGYEDI rendszert – előírja. A zsír- és olaj fölöző ezenkívül 
a vizet lehűti, ami a szürkevíz-emésztő hatásosságát is csökkenti.

Amint azt már az előzőekben említettük, a szürkevíz-emésztőben jelen lévő 
kevés nitrogént a szappanokat lebontó baktériumok felhasználják.
A működési ciklusuk után elpusztult baktériumok a tartály fenekén iszap 
formájában lerakódnak. A keletkezett iszapot metántermelő un. mezofil, 
szintén anaerob baktériumok bontják folyamatosan le  metán- és széndi­
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oxid képződése közben. Az emésztőben így az iszap mennyisége nem 
változik: ami keletkezik, az el is bomlik. Ilyen berendezések tehát semmifé­
le szippantást, vagy karbantartást nem igényelnek. A szürkevíz-emésztőt, 
elhelyezése után el lehet felejteni. A hagyományos, és méregdrága elektro­
mechanikai tisztító berendezésekkel ellentétben, „gondatlan” használatuk­
ból semmilyen környezeti ártalom nem keletkezik.

2.1. A szürkevíz-emésztőben kezelt víz minősége

A kétkamrás emésztő második kamrájában a kezelt víz  ülepedéssel tisztul. 
A túlfolyót a tartályon belül, egy lefelé fordított könyökcsővel kell ellátni, ami 
a felszínen úszó kéreg távozását megakadályozza. Ennek a kéregnek a 
jelenléte a tisztítás szempontjából igen fontos. A kéregben lévő baktériu­
mok hozzájárulnak a szappanok lebontásához. A mosogatóvízben lévő 
zsírok adnak helyet ennek a baktérium tenyészetnek. Többek között ezért 
nem tanácsos a szürkevíz-emésztő elé egy ojaj-, ill. zsíreltávolító (különben 
igen drága) berendezést elhelyezni.
A helyesen méretezett emésztőből kifolyó víz teljesen átlátszó, bár enyhén 
zavarosnak tűnik és kellemetlen szagú. Ez a szag a mosó- és mosogató 
szerekben jelen lévő kénvegyületek (szulfátok, szulfonátok) redukciója 
folyamán keletkezett szulfid (S2-) ionoktól származik. A jelenlévő, bár igen 
kis mennyiségű, kénhidrogénre (H2S) az emberi orr igen érzékeny.

KOI (kémiai oxigén igény) 60–200 mgO2/liter
BOI (biokémiai oxigén igény) 40–80 mgO2/liter
Nitrogén (NO3-) ± 0,1 mgN/liter
Nitrogén (NH4+) 3–6 mgN/liter
Szerves nitrogén 4–8 mgN/liter
Teljes foszfor mennyiség 1–4 mgP/liter
Lebegő szilárd anyag 10–25 mg/liter

Hat háztartásban elhelyezett szürkevíz-emésztőből kifolyó víz minőségének az átlagértéke

A fenti táblázat alapján megállapíthatjuk, hogy egy szürkevíz-emésztőből 
kifolyó víz minősége bizonyos esetekben nem tesz eleget az egyéni
víztisztító berendezéseknek előírt minőségi követelményeknek. Ezekben 
az esetekben az arra kirendelt hivatalnok a használót a berendezés kikap­
csolására kényszerítheti, annak ellenére, hogy az így kezelt víz talajba szi­
várogtatásakor semmiféle környezeti behatás, vagy ártalom nem jön létre. 

Ez a látszólagos ellentmondás a törvényhozó tudományosan hibás szem­
léletéből származik. Vizsgáljuk meg a törvény által előírt követelményeket.

KOI (kémiai oxigén igény) 180 mgO2/liter
BOI (biokémiai oxigén igény) 70 mgO2/liter
Lebegő szilárd anyag 70 mg/liter

Egyéni víztisztító berendezések által kibocsátott víz előírt minősége

Azonnal szembetűnik az a tény, hogy a törvényhozó a kiöntött víz nitrogén 
tartalmát nem korlátozza, annak ellenére, hogy pontosan a tisztításból 
eredő nitrát szennyezés okozza a legsúlyosabb környezeti károkat.
Az előzőekben már kifejtettük azt, hogy minél alacsonyabb a tisztított víz 
kémiai és biokémiai oxigén igénye (KOI és BOI értéke), a tisztító berendezés 
annál több nitrátot dob ki a környezetbe a tisztított vízzel + az iszappal.

Ebből teljesen egyértelmű az a megállapítás, ami szerint a jelenlegi tőrvé­
nyes határértékek nem a befogadó környezetet védik, hanem annak a 
leghatásosabb rombolását írják elő. Legalább is akkor, amikor a tisztított 
vizet a talajba vezetjük.

A törvényhozó hibás értékelése egy téves felfogásból ered. A hiba kiinduló 
pontja ott van, ahol a törvényhozó nem tesz különbséget a folyóba eresz­
tett, és a talajba szivárogtatott víz minőségi előírásai között. Holott azt is 
bemutattuk, hogy a környezeti behatások mértékét a kiöntési technológia 
jobban befolyásolja, mint a víztisztítás minősége. A legtöbb európai 
országban a törvény a felszíni vízrendszerbe való kiöntést helyezi előtérbe, 
holott pontosan ezt kellene minden áron elkerülni. 

A KEGYEDI rendszer helyes kiértékelését a jelenlegi minőségi előírásokkal 
egyszerűen nem lehet elvégezni. A fekáliás víz nem termelése a környeze­
ti behatásokat egy egészen más minőségű szintre helyezi. A nitrogénszen�­
nyezés megelőzésével a törvény által előírt KOI és BOI értékek elveszítik 
gyakorlati értelmüket. Bármekkora legyen is a talajba szivárogtatott szürke­
víz KOI és BOI értéke, a valós környezeti behatás nullával lesz egyenlő. 
Kivételt képeznek a karsztos altalajú és és azok a körzetek, ahol a talajvíz 
közvetlenül a felszín alatt van. Ezekben, az esetekben a teljes   KEGYEDI 
rendszert ki kell építeni a végső derítő medencével.
 
A helytelen előírások a KEGYEDI rendszert használó családokat a környe­
zetvédelemmel nem indokolható többletköltségekre kényszerítik. Az előírt 
KOI és BOI érték betartására a szürkevíz-emésztőből kifolyó vizet, teljesen 
indokolatlanul, még fokozottabb tisztításnak kell még alávetni. Aszály súj­
totta vidékeken a fokozott tisztítás következtében a víz egy jelentős része 
elpárolog, holott a szürkevíz-emésztőből kifolyó víz kertöntözésre kiválóan 
alkalmas.
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2.2. A szürkevíz-emésztő méretezése

Egy átlagos  háztartás esetében három hetes (21 napos) átfutási idő
elegendő. Ez azt jelenti, hogy egy család, amelyik naponta pl. 200 liter 
szürkevizet termel, 21x200=4200 literes, azaz 4 köbméteres két kamrás 
emésztőt fog elhelyezni. Ez természetesen lehet két darab 2 köbméteres 
egykamrás egymás után elhelyezett emésztő is.

Belgiumi és franciaországi tapasztalatok szerint egy személy napi átlagos 
szürkevíz termelése 25 és 80 liter között mozog. 60 liter egy egészen elfo­
gadható közepes érték.

A kezelt víz minőségét és mennyiségét a család mindennapi szokásai
döntően befolyásolják. Figyelemre méltó az a tény, hogy még a környezet­
kímélésre érzékeny családok között is jelentős mennyiségi és minőségi 
különbségek léphetnek föl. Olyan helyen, ahol a mosógép, túladagolt 
mosóporral  minden nap üzemben van, ahol mosogatás előtt, a tányérokat 
és a fazekakat nem ürítik ki gondosan a „komposzt vödörbe”, ott nagyobb 
méretű szürkevíz-emésztőre van szükség. Ilyen alapon, figyelmes család 
szürkevíz-emésztője személyenként lehetne pl. 500 literes, addig amíg 
kevésbé figyelmesek emésztőjét jobb legalább 1000 literesre méretezni 
személyenként.

3. Az emésztett szürkevíz kieresztése

Az emésztőből kifolyó szürkevizet, bár kertöntözésre kiválóan alkalmas, 
leggyakrabban a talajba szivárogtatják. Ez a legegyszerűbb és a legol­
csóbb megoldás. A szürkevíz-emésztő + a talajba szóró berendezés 
együttes költsége gyakran alig haladja meg a szennyvízcsatornára bekötő 
cső elhelyezési költségeit.
FONTOS MEGJEGYZÉS: Emésztett szürkevizet természetes felszíni
vízrendszerbe (folyóba, patakba, tóba) beönteni nem szabad. Ha a körül­
mények ezt megkívánják, akkor az emésztett szürkevizet a következőkben 
leírt módszerrel (emésztő + növényi szűrőárok + derítő medence) még 
kezelni kell.

4. A szikkasztó

A talajba szivárogtatás legegyszerűbb formája a jól ismert szikkasztó.
Az emésztőben kezelt szürkevizet, minden környezeti ártalom, és dugulási 
veszély nélkül egy szikkasztóba lehet ereszteni. Sajnos az érvényben lévő 

szabályok, minden tudományos indokolást mellőzve, a szikkasztó haszná­
latát, még a fekáliát nem tartalmazó szürkevíz szétszórására is szigorúan 
tiltják.

5. A szórógödör

Ha a talaj nem túl kötött, vagy agyagos, a szürkevíz-emésztő mellé egy 
hasonló méretű gödröt áshatunk, amit téglatörmelékkel lehet megtölteni.
A túlfolyót ide kell vezetni. A szórógödröt kb. 20 cm termőföld fedi, amit 
esetleg gyepesíteni lehet. Van, aki szomorúfűz fát, vagy bambuszt ültet rá. 
Ebben az esetben a szórógödör csak 50–80 cm mély.

6. A szórócső

Alagcsövezésnél használt likacsos csőrendszerrel (idegen szóval: „drén­
csövekkel”) az emésztett szürkevizet szintén a talajba lehet szivárogtatni. A 
csöveket kaviccsal bélelt kb. 50 cm mély árkokba helyezzük. A csőrend­
szer hossza a talaj áteresztő képességétől függ. Elhelyezésnél az érvény­
ben lévő szabályok szerint kell eljárni, bár szürkevíz szórására kisebb 
berendezés is elegendő, mint amit a fekáliát tartalmazó vízre előírnak.

7. Öntözőberendezés

Ha az emésztett szürkevizet kertöntözésre akarjuk felhasználni, ajánlatos 
szagát levegő buborékoltatással csökkenteni. Erre az emésztő túlfolyójára 
egy víztárolót kell rákötni. Ez a tároló műanyagból is lehet. Méretét
a termelt szürkevíz mennyisége és a locsolás vízigényeinek az időbeli 
eloszlása határozza meg. Nyári öntözéshez pl. 10 hónapi szürkevíz terme­
lést is lehet tárolni. Ha egy család pl. 200 liter szürkevizet termel naponta,  
nyár elején egy megfelelő tárolóban kb. 60 m3 víz áll a rendelkezésre.
A tapasztalat azt mutatja, hogy a nagy mennyiségben, földalatti tartályban 
tárolt szürkevíz kellemetlen szagú. Öntözés előtt tehát tanácsos a 3–4 napi 
mennyiséget egy széles, nyitott medencébe szivattyúzni. A szabad leve­
gőn és a napon lévő víz a medencében letisztul és  szagtalanná válik.

A tárolóba tanácsos egy buborékoltató berendezést is elhelyezni,
megfelelő szórótányérral. Ilyen berendezések akváriumokat értékesítő 
üzletekben kaphatók.
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Rétegenként készül a kavicságy, legnagyobb mosott kavicsokkal, majd 
egyre kisebb – mindig mosott – kavicsokkal megrakva a felszínig. A legna­
gyobb kavicsok lehetnek 20 vagy 50, a legkisebbek 5 vagy 10 mm-esek.

A kavicsokba ültetjük a szűrő vízinövényeket. Ezeket a kereskedelemben 
be lehet szerezni, de találhatók belőle a nádasokban és vizenyős helyeken 
is. Az alábbi táblázatban felsorolunk néhány vízinövényt, amelyeket nem­
csak a szűrőárokba, hanem a derítő medencébe is el lehet helyezni.

A szűrőárok túlfolyója mindig magasabban van, mint a derítő medence 
vízszintje. Ha a kert nem lejtős, ezt a feltételt csak a szűrőárok talaj fölé 
emelésével lehet betölteni.

Az is előfordul, hogy az emésztett szürkevizet emelő szivattyúval kell 
a buborékoltatóból a szűrőárokba emelni.

10. A derítőmedence

A szürkevíz-tisztítás legutolsó állomása a derítőmedence. Idevezetjük
a szűrőárokból kifolyó vizet. Ez a medence a vízinövényekkel a kert dísze. 
Franciaországban és Belgiumban sokan csak kertdíszítésre helyezték el. 
Érdekes megjegyezni, hogy a szürkevíz-derítőben a tisztított víz minősége 
gyakran megfelel az ivóvízzel szemben állított törvényes követelmények­
nek. A medence másik jellegzetessége abban rejlik, hogy sokkal könnyebb 
a vizét tisztán tartani, mint a kertekben gyakran elhelyezett díszmedencék­
ben, ahol az hínárosodás veszélye, valamint a víz zavarossága gyakran 
gondot okoz.
A medence mérete kb. 1 m2 személyenként. Nem ajánlatos ennél nagyobb­
ra tervezni, mert a tapasztalat szerint egy személy által termelt szürkevizet 
1 m2 vízfelület nyáron teljesen elpárologtatja. Nagyobb medencében
a vízszintet nyáron nem lehet fenntartani. Sajnos az elpárolgott vizet legfel­
jebb csak az esővíztárolóból lehet pótolni. A tapasztalat azt mutatja, hogy 
ha városi vizet öntünk a derítőbe, az nagyon gyorsan nyálkás, büdös, zöld 
pocsolyává változik, amiben pl. A halak elpusztulnak . 
Bár a víz minősége kitűnő, a derítőmedencéből mégsem ajánlott a kertet 
locsolni. Nyáron, a párolgás miatt, a család szürkevíz termelése épp ele­
gendő a vízszint fenntartására. A szűrőárok és a derítőmedence télen is jól 
működik.

A derítőmedence elhelyezése előtt ajánlatos egy díszkertrendező szakem­
ber véleményét meghallgatni. Bár személyenként csak 1 m2 felület szüksé­
ges, egy jól működő derítő térfogata legalább 2.500–3.000 liter. Ennek 

8. A buborékoltató tartály

Ha az emésztett szürkevizet tovább akarjuk tisztítani, ebben az esetben
az emésztő túlfolyójára egy 100–200 literes buborékoltató tartályt  kötünk. 
Ennek az aljára kerül az akvárium buborékoltató szórótányérja. Egy akvári­
um buborékoltató fogyasztása kb. 7 Watt, ami állandóan működik. Egyesek 
napelemekről táplálják.
A buborékoltató tartályban a víz szagát mérsékeljük, valamit a további tisz­
títás már lélegző körülmények között történik.

Újabban egyes családok, a buborékoltató tartály elhelyezését mellőzik.
A tapasztalat azt mutatja, hogy a szürkevíz emésztőből kifolyó vizet közvet­
lenül a növényi szűrőárokba lehet önteni. Erre az emésztő túlfolyójára egy 
kb. 50 literes tartályt helyeznek el, amibe egy úszó villanykapcsolóval
felszerelt vízemelő szivattyú kerül. Ez a szivattyú emeli a vizet a szűrőárokba. 

9. A növényi szűrőárok

A buborékoltató vizét a növényi szűrőárokba önti ki, ahol a növények
a maradék szennyezést felveszik. A borsmenta, a pitypang, a vízi írisz,
a nád és más magától odatelepült növény is jól érzi magát a növényi
szűrőárokban.

Ehhez egy kb. 80 cm széles, 40 cm mély, műanyag fóliával bélelt árkot 
alakítunk ki. Az árok hosszát a használó személyek száma határozza meg. 
Személyenként kb. 50 cm hosszúságot számítunk. Például egy négy
személyes családnak így, egy- két méter hosszú árokra van szüksége.
A régi változatban a szűrőárok túlfolyóját még nem védi rács.

Az árok gyengén lejt a túlfolyó felé. A víz az árok végén és mélypontján távo­
zik egy felfelé fordított (ez az ábra jobb felső oldalán látható) könyökcsövön 
keresztül. Ezt a könyökcsövet forgatni lehet, ami a belső vízszint magasságát 
szabályozza. Felfelé fordítva a vízszint a legmagasabb (maximum 15 cm); ha 
a könyökcső vízszintes helyzetben van, a víz nem áll meg az árokban.
Ha a berendezés napokon keresztül nem kap vizet, a benne álló víz még 
táplálja a növényeket. A tapasztalat alapján kell meghatározni a helyes 
vízmagasságot.

A növényi szűrőárok mélypontján lévő túlfolyó könyökcső elé vagy köré 
egy elzáró rácsot helyezünk, ami lehet hengeres is, hogy a túlfolyó szaba­
don maradjon. A szabadon hagyott rész fölé egy zárólap kerül a fagyve­
szély elhárítására. Ezután a rács mögé elhelyezzük a kavicságyat. 
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függvényében kell a medence mélységét meghatározni. Kisgyermekes 
családoknál a balesetveszélyt is figyelembe kell venni. A medence lépcső­
zetesen mélyül a közepe felé, ahol a mélység 80–120 cm-t is elérhet.
Ide kerülnek majd a tavirózsák. A sekély szélekre helyezzük megfelelő 
kosarakban a nádcsomókat, a vízi jácintot, a papiruszt és a többi vízi növé­
nyeket. Szakember ebben jó tanácsokat adhat. Ne tegyünk túl sok növényt 
a medencébe! A növények, szaporodásukkal a szabad vízfelületet eláraszt­
ják, s ezzel a legfontosabb tisztítási tényezőt lecsökkentik. A napfény igen 
jelentős szerepet játszik a kórokozó baktériumok eltávolításában, valamint 
a víz derítésében még télen is. A szűrőárokból kifolyó víz még kissé zava­
ros, de a napfény hatására néhány óra alatt letisztul és kristálytiszta lesz.

A gödör kialakítása után folyami homokágyra nemezposztó alapozást 
teszünk. Erre kerül a műanyag fólia, aminek a szélét nagyon gondosan 
vízszintezni kell 5–10 cm-re a kert felülete alá. Ezekre a szélekre helyezzük 
a feles víz elszívására rendeltetett tőzegtéglákat.

A díszmedencében kis, néhány wattos szivattyú segítségével, szökőkutat, 
vízesést, vagy más díszítő elemet lehet üzemeltetni.




